

CRÓNICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Índice resumido de las últimas variaciones anotadas en torno al conflicto italoetíope: la contestación del Consejo de ministros de Italia a las proposiciones del Comité de los Cinco, contestación neta y de tonos mesurados, se interpreta como margen para nuevas gestiones diplomáticas; Italia sigue acumulando material de guerra; Inglaterra sitúa parte de sus fuerzas marítimas, terrestres y aéreas en Egipto; se señala la posibilidad de un completo acuerdo entre Francia e Inglaterra, consecuencia del cual será el que las unidades navales francesas suplan en el Mediterráneo a las inglesas, y el jefe del partido laborista inglés, Lansbury, expresa en un discurso pronunciado en Cardiff su oposición a las sanciones, por entender que transformarían el litigio italoetíope en una conflagración europea.

En la Bolsa de Londres bajan los precios; en Wall Street se registra gran nerviosidad, motivada por las indagaciones italianas para adquirir productos americanos; Alemania, según informes fidedignos, se ratifica en su propósito de permanecer al margen del conflicto; continúa la polémica periodística entre Italia e Inglaterra, señalándose por algunos de los rotativos ingleses que en la actualidad están estacionados en el Dodecaneso 32 grandes aviones de bombardeo italianos, que en las islas de Rodas hay varios millares de soldados italianos y que los contingentes desembarcados en Leros, bajo el mando de los técnicos de Italia, construyen un gran aeródromo.

Así las cosas, los observadores señalan que la negativa de Mussolini a la Sociedad de Naciones ante este dilema de adopción de sanciones, lo que tanto equivale a la guerra europea, o aceptación del programa expansionista de Italia, cuyas bases, sujetas al examen del Comité de los Cinco y formuladas por el «duce», como contraproposición, son: Etiopía y la Somalia italiana serán anexionadas territorialmente mediante la concesión a Italia de un sector grande de territorio abisinio; en caso de que Etiopía se le conceda una salida al mar, ésta debe ser por un pasillo o por un puerto en territorio italiano o por Eritrea o la Somalia italiana, y que gran parte del ejército abisinio sea desarmado y colocado bajo el control del comandante italiano. Estas proposiciones han causado gran sensación en Ginebra, donde se entiende que bien pudieran servir de base para una nueva discusión.

EL DESARROLLO DE LA CRISIS

Cuando se han sido las incidencias de la crisis ministerial, y de ellas el motivo, aun sin fácil y convincente explicación—sin que esto sea decir que los agrarios hayan obrado de mala fe—, y las sugerencias de los auténticos consultados, si se sin aparecer la lógica por parte alguna y sin disiparse la extrañeza que hubo de causar su planteamiento.

Y así hay quienes suponen que los agrarios, por un fenómeno de espejismo, habían creído que su hora era llegada, sirviendo en esta ilusión de fácil vehículo a las maniobras de cuantos venían moviéndose entre los bastidores políticos y que, convencidos de que por la violencia no volverían a detentar el Poder, dirigían todos sus esfuerzos hacia un llamado Gobierno nacional. Y así, también, se ha sacado a colación una curiosa y sugestiva estadística. Esta, situación actual de las izquierdas en el Parlamento: Unión Republicana, 17 diputados; Izquierda Republicana, 6; socialistas, 55, de los que están cumpliendo condena o declarados en rebeldía por los Tribunales 25; Izquierda, 19, de los que 12 cumplen condena o son rebeldes por declaración de la Justicia.

Nada tiene, pues, de extraño la sorpresa causada por la presencia de ciertos consultados pertenecientes a estos sectores, y que no tuvieron el pudor de excusarse, como en otra ocasión tuvo el señor Azaña y otros, que evacuaron su consulta por escrito. Sin duda les interesa repetir ante el Jefe del Estado las mismas monsergas y lugares comunes que en esos mítines dominicanos de puños en alto, en los que hablan del mantenimiento estado de excepción—olvidándose de que ellos predicaban la rebeldía como actuación política—y de las supuestas extralimitaciones de la autoridad en la represión, silenciando las que ellos cometieron y que se están sustanciando aún ante los Tribunales. Y de nada sirve poner de pantalla que iban como diputados y pertenecían a una minoría parlamentaria, porque ésta no funciona; voluntaria y deliberadamente se retiró de las Cortes, tras de romper con la República y atacarla con las armas en la mano.

Registremos también que el señor Alba, después de su conferencia de anoche con los señores Lerroux, Gil Robles, Mequides Alvarez y Martínez de Velasco, tiene la seguridad de formar esta misma tarde Gobierno, bajo la base del bloque formado por la mayoría parlamentaria y, de ser posible con alguna ampliación de las solicitadas por el Jefe del Estado.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Hoy, festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, celebran sus días, entre otras distinguidas personas, doña Mercedes Cristina de Borbón y Orleans, la marquesa de Lamadrid, la condesa de Aguilar de Gueñel y Beorlegui y las señoras y señoritas de Bustamante, Ceballos-Escalera, G. Acebo (don Manuel), Cabrero Pombo, Gandarias (don Juan Manuel), Torres, Losada, Gallo, viuda de Castro, Cándamo, Vial, Acevedo, G. de Castejón, Moreno, Garnica, Güell, Pidal, Cortiguera, Aguilar, Illera, G. Acebo, López Dóriga, Illera y Hevia.

—Se han trasladado a Madrid:

De Laredo, el ex subsecretario de Gobernación don Eduardo Benzo y su familia.

De Santander, la señora de Gueza y sus hijos.

De Reinosa, el teniente de Ingenieros don Antonio González Miguel.

De Laredo, don Miguel Iza y familia.

—Han regresado de su finca «Gredos, la Serrota», las señori-

Los actos del domingo del partido radical

Se celebró el banquete homenaje a los señores Benzo, Sánchez Campomanes, Arce, Alonso y Cordero Arronte



Dos momentos del acto de ayer en el Casino del Sardinero.—Arriba, de izquierda a derecha, los señores Cordero Arronte, Benzo, Valero Hervás, Arce Alonso y Aldo Redonet. Abajo, un grupo de parte de los asistentes al banquete-homenaje. (Fot. García Alvarez.)

Como hemos venido anunciando, el pasado domingo se celebraron los diferentes actos organizados por el partido republicano radical de Santander con motivo de su Asamblea anual y el homenaje a los distinguidos señores don Eduardo Benzo, jefe provincial del partido; don Ignacio Sánchez Campomanes, gobernador civil de nuestra provincia y militante del partido radical; don Julio Arce Alonso, presidente del Comité provincial, y don Bernardino Cordero Arronte, presidente del Comité local.

LA ASAMBLEA

A las once de la mañana se declaró abierta la sesión correspondiente a la Asamblea ordinaria. Presiden la mesa el ex subsecretario de Gobernación, don Eduardo Benzo; don José Valero Hervás, presidente del Consejo Nacional Bancario, y los señores don Julio Arce, don Gabino Teira, don Bernardino Cordero Arronte, don Nemesio Polanco, don Herminio Azcarate, don Antonio Sardiñal, don Arturo Fernández Mar-

tas de Rodríguez.

—Por doña Carmen Vázquez y su hijo el doctor en Medicina don Salvador, y para su hijo y hermano, respectivamente, don José, ha sido pedido a doña Elvira Ramírez, viuda de Suárez, la mano de su bella hija María Teresa. Entre los prometidos se cruzaron valiosos presentes, habiéndose fijado la fecha de la boda para en breve.

Con este motivo tuvo lugar una fiesta íntima, siendo los invitados obsecuados por la señora viuda de Suárez con un «lunch».

—Ha llegado a Santander, procedente de Laredo, don Pedro García.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

TORRES

MUEBLES-PROYECTOS DECORACIÓN

Fortuny, 6-MADRID-T. 30532

drid, don Manuel Prieto Lavín y don Nazario Díaz, todos del Comité provincial.

Actúa de secretario don José Pedraja Iregabal.

Asisten más de trescientos afiliados en representación de todos los Comités locales de la provincia.

Leída y aprobada que fue el acta, se presentó el proyecto de Reglamento, que se aprobó también.

Se dió cuenta a los asambleístas de la gestión realizada por el Comité provincial y la asamblea la aprobó unánimemente.

Se acordó delegar en el Comité provincial y éste en su jefe don Eduardo Benzo para reiterar al caudillo del partido, don Alejandro Lerroux, la adhesión incondicional de los republicanos radicalistas de Santander y la provincia.

Se concedieron asimismo al señor Benzo amplios poderes para todo cuanto se refiera a posibles pactos electorales, haciéndose resaltar que el partido tiene los brazos abiertos para cuantos, acatando el régimen republicano, quieran militar en las filas del partido radical.

En medio de un gran entusiasmo y aplausos, y con vivas a la República, don Alejandro Lerroux, don Eduardo Benzo y España, se dió por terminado el acto, que fué un modelo de camaradería y republicanismo.

EL BANQUETE

Desde el Circolo de la calle de Atarazanas se trasladaron los asambleístas radicales al Casino del Sardinero, en uno de cuyos grandes salones se sirvió el banquete en honor de los señores Benzo, Campomanes, Arce y Cordero Arronte.

La mesa presidencial la ocupaban don Eduardo Benzo, don José Valero Hervás, don Bernardino Cordero, don Julio Arce, don José del Castillo, don Guillermo Barrio, don Nemesio Polanco, don José Pedraja, don Jesús Gutiérrez Ruiz, don Ernesto Alday, don Manuel Prieto Lavín, don Antonio Sardiñal, don Manuel Basoa, don Arturo Fernández, don Félix Pescador, don Agustín G. Trevilla, don Federico E. Barros, don Fernando Martínez, don Nazario Díaz, don Herminio Azcarate, don Alfredo Alday, don Rafael Díaz Iglesias, don Sebastián Roa, don José Olivares y don Emilio García.

Asistieron al banquete, en número superior a cuatrocientos congresales, todos los representantes de los Comités de la provincia, numerosos simpatizantes y representantes de la Prensa local.

A lo largo del banquete, el maestro Montañer interpretó al piano el Himno de Riego, que fué oído con religioso silencio y en no por todos los asistentes, que al final prorumpieron en grandes

evaciones y vivas a la República, España, Lerroux y Benzo.

LOS DISCURSOS

A los postes ofreció el banquete don José Castillo San Miguel, como presidente de la Juventud Radical, organizadora de los homenajes.

Empieza saludando y dando las gracias a todos los representantes de los Comités presentes en el acto, felicitándose por la calidad y número de la concurrencia.

Alude a las escisiones registradas y dice que, no obstante, el partido radical de hoy tiene una pujanza indudable.

Habla de la deserción extemporánea de Martínez Barrio y afirma que el partido radical es hoy algo consustancial con la República española, y que la figura del ilustre caudillo sostiene hoy el régimen.

Se refiere después a la labor de las izquierdas disolventes y derechas anarquizantes; explica cómo por iniciativa del señor Benzo nació la Juventud y hace un cariñoso elogio de los homenajeados, diciendo del jefe provincial, que es un republicano y un montañés cien por cien, que ha demostrado su cariño a la patria chica trabajando sin descanso en favor de sus intereses y grandes problemas.

Hace unas alusiones a ciertas manifestaciones hechas por los diputados monárquicos señores Sáinz Rodríguez y Zamanillo, desmintiéndolas, y termina pidiendo un aplauso para el caudillo del partido. (Los asistentes, en pie, dedican al señor Lerroux una cariñosa y prolongada ovación.)

DON ERNESTO ALDAY REDONET

Dice que no es muy partidario de los discursos, pero que atendiendo al ruego de los organizadores, va a dirigir la palabra como representante que es de la minoría del partido radical en nuestro Ayuntamiento.

Empieza haciendo un cariñoso elogio del doctor Cordero Arronte. «Este hombre—dice—grande y pequeño que adorna la solapa de su americana con la gloriosa insignia del histórico partido radical es preciso que sin tardar mucho le sea canjeada por otra insignia».

Se refiere luego a la actuación de la minoría radical en nuestro Municipio y dice es un sacrificio enorme actuar en una Corporación municipal como la santanderina, «de formación isáqueles, con dos ramas potentes y contrabidas, pero tan sólo coincidentes en un punto y divergentes en casi su totalidad, entre las que involuntaria pero realmente se introdujo de continuo la minoría monárquica—siempre cortés, esa sí—creando diferencias, abriendo trincheras, levantando obstáculos e inculcando en él, una convicción placentera. Esto—siempre digno—supone deberse a ciudadanía, a sacrificio de continuo; y ese sacrificio de la minoría radical es lo que a vosotros, queridos

Libros, revistas y folletos en la EDITORIAL MONTAÑESA

AIRE DE LA CALLE

La guerra en el Mediterráneo

Pues no, señores; no se ha disparado aún el primer cañonazo. Nosotros lo esperábamos—es decir, lo temíamos—desde que la «Home Fleet» asomó los hocicos de acero de sus mastodontes por el Estrecho de Gibraltar. En Italia se había dicho: —«El desplazamiento de la «Home Fleet» será considerado como una agresión, y los italianos procederán en consecuencia...»

Después de estos anuncios había motivos para ser pesimistas. Pero, por fortuna, la reflexión y el buen juicio se han impuesto. No sólo no se ha producido nada irreparable, sino que, por milagro que parezca, ha mejorado sensiblemente la situación. El Gobierno de Roma ha enviado unas contraproposiciones a la Comisión de los Cinco de Ginebra, lo cual significa que ya no se va «contra Ginebra» ni se prescinde de ella, sino que se la acepta y hasta se pide su arbitraje. Lo cual supone un triunfo no pequeño del Derecho sobre la Fuerza. Mientras se discute, todo va bien. Lo malo es aquel primer cañonazo que temíamos. Y ese por lo menos se ha diferido. En toda esta semana no se disparará. Podemos felicitarlos de ello.

Mussolini ha pensado sin duda seriamente en las últimas horas sobre la situación, y acaso le haya acompañado en sus meditaciones el Rey Víctor Manuel, que regresó el sábado último, interrumpiendo su estación veraniega. La carta que se iba a jugar Italia era, en efecto, peligrósima. Puede que se la juegue todavía, y hasta que la gane—en hacer concesiones hipotéticas no nos quedamos cortos; pero, vistas las cosas serenamente, el momento de tomar una decisión de tal gravedad es para que se le ponga al más terne la carne de gallina. Y sino veamos qué es lo que se juega Italia cuando se dispara en el Mediterráneo el primer cañonazo.

Decíamos en un «Aire de la calle» de hace unos días, que la decisión de este conflicto está en el mar, y que los triunfos más o menos aparatosos que puedan obtenerse en África importarán poco a la hora de ajustar cuentas. Todo contribuye a ello, incluso la configuración de la península italiana. Porque se da la circunstancia de que, a excepción de Turín y Milán, todas las grandes poblaciones de esa península—incluso Roma—quedan desde el momento que se rompan las hostilidades bajo el fuego de una escuadra enemiga, si ésta es más potente que la encargada de la defensa. Y como la «Home Fleet» lo es, Italia se expone a ver bombardeados y destruidos sus grandes centros de población en las primeras veinticuatro horas.

Para evitar este grave peligro, la escuadra italiana tendría que jugarse el todo por el todo y presentar batalla desde el primer momento. El resultado de tal lucha no creemos que sea dudoso. Pueden ganar los italianos—porque no hay nada imposible en este mundo—; pero, lógicamente, la victoria será de la «Home Fleet». Y con la victoria naval, el triunfo en la guerra. Claro está que no falta quien atribuya un valor decisivo a la superioridad italiana en aviones y en submarinos, que contrapesa la superioridad abrumadora de Inglaterra en unidades fuertes. Pero no creemos que esas fuerzas, tan interesantes y tan eficaces en otros aspectos, puedan decidir por sí solas una batalla naval. Recientemente hemos asistido, con motivo de la última revolución de Grecia, a la lucha de un acorazado, el «Averoff», contra una nube de aeroplanos que le estuvieron bombardeando durante varios días. Y el «Averoff» salió de este bombardeo sin ninguna lesión de importancia en sus órganos vitales y sin bajas considerables en su dotación. Es muy difícil que desde un aeroplano se pueda poner fuera de combate a un buque blindado, que además va provisto de defensas anti-aéreas y que devuelve golpe por golpe.

Quedan los submarinos. Las lecciones de la guerra europea son concluyentes: arma terrible para actuar en corso, pero el ataque a unidades aisladas y mal protegidas, su valor disminuye considerablemente cuando la «víctima» va escoltada, artillada y navega con las precauciones convenientes. En los últimos meses de la guerra, en que los aliados habían perfeccionado sus medios de vigilancia y de defensa, la destrucción de submarinos, con pérdida de sus tripulaciones, fué espantosa. De hecho, antes de firmarse la paz, la guerra submarina estaba concluida.

Los alemanes, que conocían bien el precioso instrumento que utilizaban, se abstuvieron de emplearlo en los grandes combates navales. No le emplearon ni en Dogger Bank, ni en Jutlandia, a pesar de que el Imperio se jugaba en esas acciones, y especialmente en la segunda, su última carta. En esa gigantesca acción, todas las unidades destruidas lo fueron por fuego de cañón, y sólo un coracado, el «Warspite», recibió un tiro de torpedo de submarino, que no le impidió regresar a su base. En la gran batalla, por lo tanto, no tuvieron apenas intervención los submarinos, no obstante librarse a poca distancia de Heligoland y Wilhelmshaven, es decir, de los dos más poderosos nidos de sumergibles.

Lógicamente, por lo tanto, la batalla del Mediterráneo—si se libra—han de librarse las unidades clásicas de las grandes escuadras. Y la pérdida de tal batalla supondrá para Italia, no sólo la incomunicación de su ejército de África, sino el dejar todos sus grandes centros de población—incluso Roma—bajo el fuego de la gran artillería enemiga.

Una situación parecida entre Rusia y el Japón al principio de la guerra de 1904, la resolvieron los japoneses atacando por sorpresa a la escuadra rusa, anclada en Port Arthur, y dejándola fuera de combate. Con este golpe audaz se aseguraron el dominio en el mar de la China durante la duración de la campaña, y, por lo tanto, el triunfo en ésta. Pero los ingleses, que no son los rusos de principios de siglo, y que tienen seguramente muy bien aprendida esa lección, no se dejarán sorprender. No es probable que en Gibraltar pueda repetirse el episodio de Port Arthur. Y descartada la sorpresa, sólo queda el combate en el mar, unidad contra unidad, artillería contra artillería, tonelaje contra tonelaje.

Mussolini, que exalta y emplea los lirismos cuando le conviene, pero que piensa y razona en frío, y serenamente cuando le conviene también, debe haber meditado sobre todo esto, y fruto de la reflexión debe haber sido su cambio de actitud en las últimas veinticuatro horas. En ningún momento de su vida ha procedido más sabiamente que ahora. Siempre vale más negociar que reñir; pero sobre todo cuando los resultados de la violencia son tan problemáticos.

Y cerramos esta crónica, que es la primera de una serie que pensamos dedicar a este conflicto, con una impresión consoladora: —El primer cañonazo no se ha disparado todavía. Mussolini se aviene a negociar. Ginebra sigue teniendo todavía los hilos recos en la mano...

PICK

correligionarios os ofrezco; a vosotros, al partido y a la República. (Fué muy ovacionado.)

DON GABINO TEIRA

Presidente de la Diputación. Dice que va a pronunciar muy pocas palabras sólo para atender al ruego que se le ha hecho. Empieza, refiriéndose a la significación del acto que se celebra, que es un deber de justicia y oportunismo el celebrarlo.

De los partidos políticos dice que éstos viven por el vigor de sus doctrinas y la fuerza de sus hombres. Estos partidos—añade—están en un momento de transición con la que se puede salir ganando. Pero se debe confiar por lo que al nuestro se refiere. Tenemos nuestro equipo gobernante en las

alturas, y aquí, en Santander, hombres de talento, energía y capacidad bastantes, y merecen toda nuestra confianza.

Termina brindando por los homenajeados, por nuestros líderes—añade—y por el progreso de nuestra política; por España y por el país, que es el que se lo merece todo. (Aplausos.)

DON JESUS RUIZ

Habla en nombre del Comité local y da las más expresivas gracias a todos los asistentes al acto, a los que pide una adhesión inquebrantable al patriota insignie y ciudadano ejemplo don Alejandro Lerroux; y termina: «¡Saud

(Continúa en la página segunda.)



EL SEÑOR DON ROMAN MANTECA PURO

FALLECIO EL DOMINGO, DIA 22 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Pellón García; hijos Teresa, Purificación, Calixto (ausente), Guadalupe, Juan Manuel, María del Carmen y Josefina; hijos políticos; hermanas doña Carlota, doña Ajela y doña Primitiva (ausentes); hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PERDIDA

La misa de alma se dirá HOY, martes, a las OCHO, en la iglesia parroquial de Santa Lucía (altar del Carmen). Las gregorianas, que comenzarán mañana, miércoles, a las OCHO Y MEDIA, en los Padres Carmelitas de esta ciudad, así como las que se celebren en los Conventos de Santa Sofía y Padres Mercedarios, de Toro (Zamora), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Santander, 24 de septiembre de 1935.

El señor Obispo de Santander ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ACADEMIA MERCANTIL

FUNDADA EN 1929

ARCOS DE DORIGA, 7 SANTANDER

Más éxitos de esta Academia. Adelantamos un 98 por 100 de alumnos aprobados en el Instituto y Escuela de Comercio, de esta ciudad.

Nuestros alumnos no tienen por qué ir a examinarse a otro Instituto. ADVERTENCIA IMPORTANTE: Dada la mucha demanda de matrícula para señoritas en COMERCIO PRÁCTICO, esta Dirección ha abierto una nueva clase limitada de doce alumnos, a cargo del señor Director. Como hemos ofrecido, daremos notas detalladas de los exámenes que se verifican actualmente. Y éste es el broche de oro que cierra el ciclo de estudios de esta Academia.

(Viene de la página tercera.)

y República radical.» (Gran ovación al señor Lerroux.)

DON NEMESIO POLANCO

Representa al Comité provincial y empieza haciendo un caluroso elogio de los cuatro homenajeados.

Compara lo que fue siempre en Santander el partido y lo que es y promete ser el actual, después de su reorganización, calificando al señor Lerroux de patriota por antonomasia, salvador de la República y jefe insustituible del partido radical español.

Se refiere luego a los grandes progresos conseguidos en nuestra provincia. Dice que ello se ha experimentado teniendo por programa el de siempre y por jefe al venerable caudillo. ¿Quién hizo el milagro?, pregunta: don Eduardo Benzo, poniendo al servicio del partido toda su gran inteligencia y férrea voluntad, con compañeros y colaboradores tan entusiastas como los señores Cordero y Arce.

Hace después un gran elogio del señor Sánchez Campomanes, a quien califica de radical cien por cien. Añade que se trata de un ciudadano ejemplar, que como gobernador de la provincia ha tenido el talento de saber hermanar sus obligaciones de representante del Gobierno y sus sentimientos ideológicos de republicano radical, tanto, que ha logrado obtener el respeto de los adversarios y admiración y cariño de nosotros, en favor de cuyo partido ha trabajado de manera insospechada.

El señor Polanco fué muy aplaudido.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

DOCTOR CORDERO ARRONTE

Presidente del Comité local y uno de los homenajeados. Agradece los elogios de afecto que se le hacen y la asistencia de los correligionarios en número tan importante. Recordando la alusión del señor Alday, respecto al cambio de la insignia del veterano partido radical lerrouxista, dice que no merece tan honroso cargo, pero que si llegara el momento de tener que hacerlo por algún motivo de disciplina, lo haría, pero lamentando tener que separarse de la gloriosa insignia.

Dirigiéndose a la juventud del partido dice que se ha hablado de desavenencias y descontentos que se han registrado por inquietudes de los jóvenes militantes. Pero después de este hermoso acto—añade—tengo la seguridad de que todos ellos saldrán satisfechos y unidos en fuerte abrazo.

Dice que juventud es sinónimo de rebeldía y recuerda que también el caudillo de los radicales fué uno de esos jóvenes rebeldes, recordando al efecto hechos políticos y trabajos periodísticos del insigne Lerroux, de cuya vida política hace una acabada historia, desde sus principios de luchador infatigable hasta nuestros días.

Alude a las actitudes y actividades políticas de las juventudes alemana, italiana y rusa, diciendo que aquí no hace falta usar de los procedimientos que éstas ponen en práctica. Compara lo que eran antes las juventudes y lo que son ahora. Antes—dice—tenían optimismo y alegría porque no les faltaba el trabajo. Ahora son taciturnas, tristes y reconvertidas, a pesar de ser tan deportivas, porque el trabajo es para ellos un verdadero problema. Por lo cual sus intervenciones políticas son rebeldes y violentas, en lucha constante por el logro del pan.

Habla de que la situación actual de la juventud radical es difícil. Combate los procedimientos de las alteraciones de orden público y el manejo de la pistola, pidiendo para los jóvenes radical la austeridad en sus actos y mucha reflexión para seguir por el camino de sus convicciones. Procura, pues—añade—ser buenos hoy y mañana mejor y honrados siempre, porque así seréis útiles a las causas patrióticas.

Termina reiterando su gratitud por el acto, del que dice está grandemente satisfecho, y brinda por la juventud radical en medio de una gran ovación.

DON JULIO ARCE ALONSO

Presidente del Comité provincial y otro de los homenajeados. Empieza diciendo que sus primeras palabras van a ser para los ausentes, y se refiere a don Alonso Velarde y don Ignacio Sánchez Campomanes, haciendo de ambos acabados elogios. En nombre de nuestro buen amigo señor Campomanes, un homenaje que no asiste al homenajeado, he de decir que no está presente en materia, pero sí en espíritu. Y no está presente, porque tiene la delicadeza de considerar incompatible su cargo de gobernador con estos actos que en el fondo tienen algo de político.

Alude a ciertas manifestaciones hechas en un mitin monárquico, en el que se dijo que todos los radicales de Santander cabían en un tranvía. Combate al que tal afirmación hizo. Y por el acto de hoy—añade—se demuestra lo absurdo de la afirmación. Aquí estamos nosotros y no venimos con cheque en blanco, pues todos hemos pagado nuestro billete y nuestro cubierto.

Da las gracias a la juventud porque ha logrado hacerle cambiar de opinión respecto a la no aceptación de homenajes. Vuelve a atacar a las derechas monárquicas, por las que dice siendo el partido radical constantemente

atacado. En estos ataques, dice, hay un blanco: el partido radical, y dentro, un negro: don Eduardo Benzo.

Hizo una detallada historia de la vida política del caudillo del partido y de sus sacrificios para hacer posible la República en España. Vuelve a atacar a los monárquicos y a detallar sus fechas históricas de hechos que califica de malos.

Dicen de Benzo—sigue el orador—que no se ha acordado de la Montaña hasta que ha visto la posibilidad de tener un acto por nuestro pueblo. Y el que tal diga no conoce la característica de los hombres de nuestra raza. Como los chicos de doce y catorce años que emigran en pos del trabajo, así Benzo emigró por motivo profesional de su patria chica. Y como aquellos, si no se acordaba de su tierra era porque nada podían ofendrarla; pero cuando lo tienen, como los indios, vuelven a recogerse a su patria para dárselo todo, escuelas, hospitales, centros y trabajo. Y así ha hecho Benzo. Cuando ha tenido ha venido a nosotros y se lo ha dado todo a la Montaña.

Después hace una detenida historia de la vida política del señor Benzo, elogiándolo.

Combate nuevamente a los monárquicos y esta vez al señor Calvo Sotelo, desmintiendo unas manifestaciones que hizo en un acto político celebrado en Santander. Habla de libertad, democracia y república, que quiere decir, fundidos, justicia. Alude al artículo tercero de la Constitución, del que dice que es una obsesión constante de los monárquicos para engañar las conciencias y llevarlas a los centros electorales.

Se muestra partidario de la existencia en la Constitución del artículo tercero y se declara católico, pero respetuoso y tolerante con todas las creencias. A este respecto dice que el propio señor Gil Robles ha dicho recientemente en el Pereda que estaba conforme con la separación de la Iglesia y del Estado, entre los cuales podía haber un concordato.

Afea que los sacerdotes hagan acto de presencia en los actos públicos de política derechista. Y dice que él los respeta como ministros de Dios en la tierra, pero no admite que sean electorales. Dice que su obligación está en la Iglesia.

Saluda a la juventud en nombre del hombre bueno, generoso y patriota: don Alejandro Lerroux, y termina diciendo: «Levantáis en la Montaña por Benzo y en España por Lerroux». El orador, que ha hecho una pieza oratoria bellísima y muy vibrante, es largamente ovacionado.

Para zócalos y artesanos, RIBALAYGUA.

DON JOSE VALERO HERVAS

Presidente del Consejo Nacional Bancario en representación del Gobierno, que se encuentra veraneando en un pueblo de la provincia. Dice que está vivamente impresionado por los actos que han celebrado sus correligionarios de la Montaña, elogiando la personalidad del señor Benzo, cuyo prestigio dice es muy grande en Santander y no menor en Madrid y dentro del partido nacional. Felicita a la juventud santanderina por los magníficos actos organizados.

Añade que es un enamorado de Santander y sus bellezas.

Habla con exaltación de las buenas cualidades políticas del señor Benzo y elogia su labor constructiva al frente de los altos cargos que ha desempeñado durante los tiempos de la República.

Del partido radical de Santander dice, que cree llegará a ser un partido robusto, vigoroso, y dirigiéndose a la juventud añade que la base está en ella, tan disciplinada y entusiasta.

Habla de sus primeros pasos por la política y de su amistad con el señor Lerroux, con quien colaboró en los diarios "El Progreso" y "El País". Hace un elogio de los emigrantes que regresan a su patria después de haber triunfado y explica su vida por el extranjero, oyéndose vivas al indiano.

Dice que no habla de política porque se lo vedó su alto cargo, pero sí el que quiere explicar el alcance de ese radicalismo que muchos timoratos califican malintencionadamente, y radicalismo, en el programa del señor Ferroux, es cumplir y hacer cumplir las leyes del país de una manera radical.

Termina dando las gracias, después de elogiar la personalidad de los homenajeados, y del señor Arce Alonso dice que espera verle ocupando un escaño en el Congreso. Es muy ovacionado.

PARAGUAS. Ventas por mayor y menor. FABRICA. Puntida, 1.

DON EDUARDO BENZO

Al levantarse a hablar el jefe provincial del partido, es cariñoso y largamente ovacionado.

El señor Benzo, visiblemente emocionado, empieza diciendo: "Traicionaria yo la sincera espontaneidad de mis sentimientos, si no empezara por manifestar que siento hoy una gran satisfacción, un profundo orgullo y una gran emoción. La satisfacción de ver este cuadro magnífico que hemos hecho todos en el corto plazo de un año de actuación en el partido radical; de orgullo, por la parte que puede corresponderme, y de emoción, porque cuando

oía relatos de cosas y recuerdos míos hecho por Arce, mis ojos se llenaban de lágrimas, como cuando hace cuatro años visité Santander en el doloroso trance de haber perdido a mi querida madre. Quiero recordar también que desde hace más de un año no he sentido una satisfacción tan íntima y halagadora como ésta que siento hoy al verme entre vosotros.

Recuerda algunos hechos salientes de su vida profesional y política, así como su paso por el ministerio de Gobernación, para decir que con motivo de su salida del mismo recibió también una muestra de afecto que le emocionó, refiriéndose al banquete que le dieron todos los reporteros que hacían información en aquel departamento, y entre los que figuraron los de todos los periódicos desde el diario "La Tierra" de la extrema izquierda, hasta "El Debate", lo que aprovecha para hacer un elogio de los periodistas y de su profesión.

Dirigiéndose al presidente de la Juventud radical le agradece el homenaje que se está celebrando y dice: —Me habéis honrado con el título de presidente honorario. Y satisfaciéndome esto mucho, no me basta. Porque yo quiero ser vuestro jefe efectivo; yo quiero sumarme a vuestras filas para combatir en ellas; yo quiero reconstruir la obra montañesa, que es obra nacional. Y si lograis formar regimiento, yo seré vuestro coronel y si hacéis legión, seré vuestro caudillo por España y por la República. (Gran ovación.)

Se ha dicho aquí que juventud es sinónimo de rebeldía. Es cierto. Rebeldía. ¡Bendita y santa rebeldía! Yo seré el primero en fomentarla. Dados vuestro espíritu sano de revolución y rebeldía, si, pero ser disciplinados, y se logrará la victoria por la que todos combatimos con entusiasmos y con fe.

Una revolución—sigue diciendo—es igual que una inundación. Las aguas se salen de su madre cauce y todo lo avasallan, lo derrumban. Pero sus efectos son pasajeros, pues las aguas vuelven a sus cauces, y las tierras que fueron arrasadas volverán a fecundarse precisamente por el bien que aquellas aguas habrán de producir.

Y así es el espíritu de rebeldía que yo quiero ver en la juventud, en mi juventud republicana de Santander.

No celebramos ahora un acto de propaganda política. Se trata de una comida, que es igual a la continuación del acto de esta mañana en nuestro Circolo.

Hablando de las doctrinas y programa del sector republicano radical español, dice que el partido no ha variado nada, aunque haya atemperado las normas y procedimientos. Porque un partido en el que militan muchos intelectuales no podía angustiosarse y necesariamente tenía que evolucionar en relación con los tiempos y el ambiente.

Pero nuestra ideología política—sigue diciendo—es la misma, exactamente la misma de hace años. Por las circunstancias políticas de entonces y actuando la monarquía, éramos, teníamos que ser, partido de izquierda, necesariamente. Y hoy, por esas mismas razones, favorables, claro, por el régimen republicano que predomina en nuestro país, hemos evolucionado y estamos en el centro; y los que estaban en ese centro antes ahora han querido colocarse a nuestra izquierda. Pero nosotros, desde nuestro puesto, estamos decididos a hacer una gran labor constructiva en España.

Recuerda la vida política de Lerroux, de la que hace grandes elogios, y resalta importantes momentos en que el caudillo se distinguió en solemnes momentos para el país.

Dice que el partido radical se ha convertido en el verdadero eje de la política española, en torno al cual gira la propia República, diciendo que el partido radical es, ha sido y será siempre liberal, democrático y republicano, explicando las tres frases y su alcance.

Cita algunos hechos salientes en su vida política y defiende el laicismo del Estado, pero no hasta el extremo de que llegue a verse absolutamente libre de la Iglesia. Ambos deben ser libres. No formamos nosotros un partido católico y si un partido netamente republicano. Un partido libre de hombres ponderados, donde se respeta todo y a todos.

Después versa sobre la cuestión política, y dice que si revolución quiere decir romper el orden y la normalidad, los radicales somos antirrevolucionarios.

Hablando de la reforma constitucional, dice que el código hecho al advenimiento de la República con los votos de los radicales, como todos los códigos, tiene muchas cosas buenas y otras defectuosas que es preciso perfilar y atemperar al ambiente. Nosotros, los radicales—añade—queremos cosas, sólo dos cosas: primero, que España sea una República, y segundo, la separación de la Iglesia del Estado.

Habla del desatino que cometió el Gobierno del bienio al dar el voto a la mujer, y dice que los radicales tienen que conquistar a las mujeres, empezando por las suyas propias. Después dice que, por disciplina, no podremos votos a gente

ajenas al régimen y no admitiremos coalición. Yo—como decía Méndez Núñez—prefero más honra sin acta que acta sin honra.

Y termina dirigiéndose a la juventud: "¡Jóvenes radicales, a formar! en pie; delante de los hombres del partido radical; en marcha, en vanguardia, a conquistar el triunfo por Lerroux, por España y por la República. ¡Adelante!

El jefe provincial del partido radical fué ovacionadísimo y muy felicitado por su brillante oración.

Así terminó ayer la jornada radical en nuestra capital.

A MADRID

Ayer, lunes, ha marchado a Madrid don Eduardo Benzo, dando por terminada su jornada veraniega en Laredo. Le acompaña su hermano político don Francisco Roig y sus respectivas esposas. Buen viaje.

YEMAS IMPERIALES
- Y -
CARAMELOS SOTILEZA
EVOCACION DE PEREDA
Confitería HORNÓ DE SAN JOSE
ADUANA, 1

espectáculos

MARIA LISARDA.—A las siete y cuarto y diez y media, "Paz en la tierra".

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media, "La batalla".

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media, "El dinero no es el todo".

PABELLÓN NARBON.—"El último pecado".

POPULAR VICTORIA.—"Justicia".

SALON LICEO.—A las siete y cuarto, "Por el mar viene la ilusión".

Bar El Centro

CAFE EXPRES, VINOS Y LICORES
Tapas variadas. Bocadillos. Refrescos. Comidas económicas.
SANTA CLARA Y RUALSAL

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1. — Teléfono 11-42.

Gaspar Ruiz Gutiérrez
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Y VENEREAS
Consulta: 12 a 2 y 4 a 6.
VELASCO, 7, 1.º

VEGA Y GIL
AGENCIA OFICIAL
PATENTES Y MARCAS
CARMEN, 36 MADRID
RIVERA, 27 y 28 B. SANTANDER

AGENTE PROVINCIA
FERNANDO VILLA TOCA

CIERRE DE BOLSAS

MADRID	DIA 20	DIA 23
Tesoros, 5 por 100.....	102 85	
INTERIOR		
Serie F	80 40	80 40
Id. E	80 40	80 40
Id. D	80 40	80 40
Id. C	80 40	80 40
Id. B	80 40	80 40
Id. A	80 40	80 40
Id. G y H	77	77
AMORTIZABLE		
1928, 3 por 100.....	85 75	85 75
Id. 4 por 100.....	100 40	100 40
Id. 4 y medio por 100.....	101 10	101 80
Id. 26, 5 por 100 libre.....	101 35	101 35
1927 (con impuesto).....	99	98 90
1927 (sin impuesto).....	101 75	101 40
1929	101 50	101 50
Deuda Ferroviaria, 4 1/2	101 50	100 60
Id. 1/2 por 100.....	101 50	101 25
Midrog. Ebro, 6 por 100	101 75	102
Id. 1/2 por 100.....		
CEUDAS		
Banco Hipot. 4 por 100		
Id. 4, 5 por 100.....	101 25	101
Id. 1/2 por 100.....	105 75	105 75
Id. 1/2 por 100.....	111	110 75
B. Créd. Local, 5 por 100	103	102 85
Id. 1/2 por 100.....	98	98
Id. 5 por 100 (interp.)	100 50	100 50
ACCIONES		
Banco de España.....	600	600
Id. Hispano-Americano.....	198	198
Id. Español de Crédito.....	240	240

(Información facilitada por el Banco de Santander)	DIA 20	DIA 23
Banco Central		
Tabacos	253	253
Duro-Felguera	42 50	42
Azucarera		
Telefónicas, preferentes.....	114 50	114 50
Norte	205	
Alicante	182	
Monopolio de Petróleos	151 50	152
Petrolillos	26 50	
Hidroeléctrica Española	193	
Alberches		
Explosivos	614	641
Chades	418	
OBLIGACIONES		
Azucarera, sin estamp.....	75 75	76 50
Alicantes, primera.....	246	247
Norte, primera.....	56 75	
Asturias, primera.....		54 50
Norte, 6 por 100.....	91 75	
Asturiana, Minas, 1919		
> > 1920.....		
> > 1926.....		
> > 1929.....	96 50	96 50
Fonferrada, 6 por 100.....		83 50
Albérica de Mieres.....	105 25	104 75
Telefónicas, 5 y medio.....		
CAMBIOS		
Francos (Paris).....	48 45	48 45
Libras	36 30	36 20
Dóllars	7 37	7 37
Marcos	2 965	2 965
Liras	60 10	60 10
Francos suizos.....	239 25	239 25
Belgas	124 25	124 25

DE SANTANDER	DIA 20	DIA 23
Obligaciones		
Real Compañía Asturiana de Minas, 6 por 100, 1929, a 96 por 100; pesetas 12.500.		
Electra de Viesgo, 5 por 100, 1921, a 93 por 100; pesetas 10.000.		
DE BILBAO		
Acciones		
Electra de Viesgo, a 385 pesetas.		
Hidroeléctrica Ibérica, a 790.		
Minas del Riff (N.), a 310.		
Marítima Unión, a 220.		

SASTRERIA MAZA Lealtad, 3, 1.º
NOVEDADES EN GENEROS INGLESOS Y DEL PAIS

CRÓNICA DE SUFCSO UN INCENDIO, UNA AGRESION Y DOS ATROPELLOS

EL PRIMERO Santander, número 4.733, fué alcanzado el niño de seis años de edad Buenaventura González Fernández, resultando con una contusión abdominal en la región abdominal, otra en la inguinal izquierda y fuerte contusión con probable lesión articular en el pie derecho.

Fuó curado en la Casa de Socorro y se formuló el parte correspondiente al Juzgado de guardia.

El pequeño pasó a su domicilio en la calle referida, 7, bajo.

PARAGUAS, los más elegantes en la FABRICA, Puntida, 1

En el alto de Saltacaballo fué atropellado el ciclista Mauricio Fernández, de 26 años, vecino de Sotres por un automóvil de la matrícula de Madrid, conducido por su propietario don Gonzalo de Cárlos y ocupado por su señora y el chófer.

El ciclista fué trasladado con la urgencia que el caso requería al hospital de Castro Urdiales, donde los médicos don Cesáreo Urculo y don Juan Munguira le prestaron asistencia, apreciándole heridas de carácter muy grave en la cabeza y otras de menor importancia en distintas partes del cuerpo.

El herido quedó hospitalizado en el benéfico centro en grave estado y con pocas esperanzas de salvación.

Intervino el Juzgado de instrucción, practicando las oportunas diligencias.

LOS TERCEROS En el Prado de San Roque y por la camioneta de la matrícula de

INFORMACION MARITIMA

LAS OBRAS EN EL PUERTO DE CADIZ

PELIGRO PARA LA NAVEGACION

El delegado marítimo de Cádiz ha participado al de Santander, que existe peligro para la navegación por el vertido de piedra para las obras de construcción del malecón de aquel puerto. En sus proximidades se ha fundeado una boya pintada de negro y verde.

Como consecuencia del fondeo de esta boya, se han verificado las siguientes variaciones: El castillete que marca la prolongación del malecón Sur, ha sido pintado de rojo y la luz verde que lucía en el mismo, ha sido sustituida por otra roja, quedando determinada por esta última señal y la boya fondeada, la boca provisional de entrada al puerto denominada de Levante.

Para muebles económicos, Ribalaygua.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: m., 1'29; t., 1'50. Bajamareas: m., 7'47; t., 8'7. Coeficientes: 57 mañana, 62 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

A PRESENTARSE Debe presentarse a la mayor urgencia en el Despacho de buques de esta Capitanía del Puerto, don Aquilino Eguiguren, propietario del bote, folio

MOVIMIENTO DE BARCOS

El día de ayer lunes fué insignificante. Entró el "Conchita", de Gijón, con carga general, y salieron el mismo para Bilbao con carga distinta y el "Soledad" para Betanzos con teja y ladrillo.

LA PESCA DE AYER

Entre tres embarcaciones de bajura, trajeron unos veintitrés millares de sardina, que valló de 40 a 43 pesetas millar.

Una lanchilla de San Vicente de la Barquera vino con 400 arrobas aproximadamente de bocarte, que llevó para Santaña por no encontrar en la Almatografía precio superior a tres pesetas arroba.

Las "parejas" lograron marcas regulares de especies distintas, que se cotizaron bastante bien.

YA ALUMBRA DE NUEVO El delegado marítimo de Gijón participa al de Santander, que la luz de la boya de entrada al puerto de San Esteban de Pravia, ha quedado restaurada, funcionando sin interrupción.

EL TIEMPO EN NUESTRAS COSTAS

Semáforo de Cabo Mayor: Altura del barómetro, 165. Termómetro, 19. Ventolina del Suroeste, Mar llana. Cielo acalajado. Horizonte brumoso.

El estado de la barra es bueno. Observatorio de Santander: Probable tiempo inseguro de cielo nuboso y tendencia a empeorar.

PARAGUAS, los más baratos en la FABRICA, Puntida, 1

IMPOSICION DE MULTAS

Han sido impuestas por las autoridades del Puerto: Una de 50 pesetas, a Crisanto Sánchez, por insultar a dos guardias municipales desde una embarcación.

CICLISMO

SALVADOR CARDONA, RECORDMAN Y CAMPEON DE ESPAÑA, FONDO CARRETERA, A 37 KILOMETROS A LA HORA



VALENCIA.—Con una expectación enorme, se ha celebrado el XXV campeonato de España fondo en carretera, que fué ganado brillantemente por el corredor valenciano Salvador Cardona.

La organización de este XXV Campeonato de España de fondo en carretera estaba confiado al Comité valenciano de la U. V. E., que contaba, naturalmente, con el asesoramiento del Comité central del primer organismo ciclista.

La prueba se había desarrollado sobre 150 kilómetros. El trayecto elegido era la carretera de Valencia a Barcelona. La meta de llegada y salida se hallaba situada en las proximidades del kilómetro 8, y los corredores debían seguir por la hasta el 85, en las proximidades de Oropesa, donde se hallaba el viraje.

La salida se dió a los corredores las ocho y media de la mañana, saliendo con intervalos de tres minutos. Iniciaron la marcha por el siguiente orden: 1. Molina; 2. Segura; 3. Cardona; 4. Chafer; 5. Segura; 6. Cañardo; 7. Montes; 8. Salom.

Atendiendo a la petición de los corredores, el Comité organizador decidió a que en el viraje estuviese establecido el control de avituallamiento.

Cuando van recorrido 75 kilómetros, Montero y Cardona mantienen sus posiciones, y Cañardo va mejorando el tiempo. Los tiempos respectivos eran éstos: Primero, Luciano Montero, 1 h. 58 m. 30 s.; segundo, Cardona, 1 h. 59 m. 30 s.; tercero, Chafer, 2 h. 1 m.; cuarto, Cañardo, 2 h. 3 m.; quinto, Salom, 2 h. 3 m.; sexto, Molina, 2 h. 7 m.; séptimo, Montes, 2 h. 10 m. 45 s.; octavo, Segura, 2 h. 14 m. 46 s.

En los 25 kilómetros siguientes, el favorito, Luciano Montero, mejora su tiempo con relación a Cardona en medio minuto; Chafer consigue adelantarse a Salom y Cañardo y acercarse a asimismo. Posiciones: Primero, Montero, 2 h. 37 m. 30 s.; segundo, Cardona, 2 h. 39 s.; tercero, Chafer, 4 h. 42 m. 30 s.; cuarto, Salom, 2 h. 45 m. 30 s.; quinto, Cañardo, 2 h. 45 m. 15 s.; sexto, Molina, 2 h. 49 m. 15 s.; séptimo, Montes, 2 h. 56 m.; octavo, Segura, 2 h. 58 m. 50 s.

Como cabía esperar por lo que había hecho en los 25 kilómetros anteriores, Salvador Cardona en estos días continuó haciendo rodar su máquina con velocidad extraordinaria, hasta superar a Luciano Montero en cerca de dos minutos y medio. El esfuerzo del valenciano, cuyo triunfo sorprendió porque no se le creía en tal forma, fué oportuno, porque el hombre, el catalán Mariano Ca-

rdona, que sin duda quería resarcirse del triunfo que le arrebató el año último el guipuzcoano, también había apretado de firme. Cardona consiguió quedar a veinte minutos de Cañardo. Y Luciano Montero, que había hecho toda la carrera con gran confianza y considerándose el mismo líder indubitable, se vió relegado a un tercer lugar.

CLASIFICACION

- 1. Salvador Cardona, de Valencia, 4 h. 2 m. 30 s.; a una media de 37 kilómetros por hora; bate el «record» de la prueba.
2. Mariano Cañardo, 4 h. 2 m. 50 s.
3. Luciano Montero, 4 h. 4 m. 57 s.
4. Bautista Salom, de Valencia, 4 h. 8 m. 49 s.
5. Diego Chafer, de Valencia, 4 h. 8 m. 52 s.
6. Salvador Molina, de Castellón, 4 h. 15 m. 44 s.
7. Antonio Montes, de Sevilla, 4 h. 27 m. 14 s.
8. Segura, 4 h. 40 m.
De la magnífica carrera que ha significado este XXV Campeonato de España de fondo en carretera puede juzgarse por el hecho de que los cinco hombres clasificados en primer término han batido el «record» de la prueba, que estaba establecido desde quinto, por Luciano Montero en 4 h. 12 m. 21 s. 2/5, que significa un promedio de 35,673 por hora.

UNA PRUEBA FEMENINA EN MADRID

MADRID.—El Club Ciclista Venta celebró el domingo una carrera ciclista femenina. El número de participantes no fué muy crecido, pero la clase de las pocas que disputaron la carrera fué evidentemente buena.

El recorrido fué de 22 kilómetros y la clasificación se resolvió de la siguiente manera:
1. Angellita Torres, en 31 minutos, 41 segundos; a 36 de media.
2. Faustina Valladolid, 31-55.
3. Mercedes Moreno, 32-12.
4. Angeles Cano, 37-11.
5. Pachita S. Ruiz, 40-37.
6. Blanca Ginés, 41-35.
7. Lili S. Ruiz, 42-0.

REUNION EN EL PARQUE DE LOS PRINCIPIES

PARIS.—En el velódromo del Parque de los Príncipes se ha disputado una carrera medio fondo tras de «moto», revancha de los campeonatos del mundo, denominada de las

VELA

EL «PAPARDA» VA A LA CABEZA DE LA COPA SANTANDER

El domingo por la mañana se disputó la sexta regata, que resultó muy pesada por falta de viento y los cambios que éste tuvo. A las 11,45 se dió la salida a los cuatro barcos que vienen disputándose en nuestra bahía la Copa de Santander.

LA SALIDA

Se efectúa por el siguiente orden: «Paparda», «Pluch», «Raspas» y «Marivi», que toman la empopada con rumbo a la boyas del Este.

BOYA DEL ESTE

Montan esta boyas a los 21 minutos de regata «Marivi», y poco después «Pluch», «Paparda» y «Raspas».

De esta boyas a la del Oeste la regata se hace muy pesada por la variación de viento y los barcos se alternan en ocupar el primer puesto.

BOYA DEL OESTE

El paso de esta balza la realizan por el orden siguiente: «Pluch», «Marivi», «Paparda» y muy retrasado el «Raspas». En el trayecto de esta boyas y la línea de llegada el «Pluch», admirablemente llevado por su tripulación, Arango-Cano, aumenta la ventaja.

CLASIFICACION

- 1. «Pluch», 1 h. 25 m. 34 s.
2. «Paparda», 1 h. 36 m. 26 s.
3. «Marivi», 1 h. 39 m. 38 s.
4. «Raspas», 1 h. 51 m. 42 s.
Con esta prueba la clasificación de la Copa Santander queda como sigue:
1. «Paparda», 22 puntos.



EL SUPERREGIONAL.—La jornada del domingo fué calamitosa para los raquinistas.

El domingo se jugó la cuarta jornada de los Campeonatos superregionales, cuyos resultados fueron los siguientes:

En Madrid, Nacional-Racing, 6-0. En Madrid, Madrid-Valladolid, 7-1. En Coruña, Deportivo-Stadium, 2-1. En Elche, titular-Gimnástico, 2-0.

En Vigo, Unión-Sporting, 3-2. En Valencia, Levante-Hércules, 3-0. En Bilbao, Athletic-Donostia, 7-0. En Zaragoza, titular-Athletic M. 1-0. En Málaga, Malacitano-Recreativo, 3-2.

En Cádiz, Mirandilla-Betis, 3-1. En Sevilla, titular-Jerez, 2-0. En Murcia, Murcia-Valencia, 3-2. En Oviedo, titular-Celta, 8-2.

En Barcelona, Sabadell-Júpiter, 1-1. En Barcelona, Barcelona-Badajoz, 5-2. En Gerona, titular-Español, 2-1.

EN MADRID.—El Nacional derrota ampliamente, por seis a cero, al Racing de Santander.

MADRID.—En Chamartín y con anterioridad al encuentro Madrid-Valladolid, se celebró el partido entre el Nacional madrileño y el Racing cántabro.

A las órdenes del colegiado Lorenzo Torres, los equipos formaron así:

Racing: Gutiérrez; Ceballos, Sierra; Ibarra, Germán, Pérez; San Juan, Milucho, Chas, Larrinaga, Puga. Nacional: Bueno; Serrano, Calvo; Sánchez, Torres, Ateca; Moriones, Ferré, Quesada, Ortiz de la Torre, Sanz.

Desde los primeros momentos se impusieron los nacionalistas. Su equipo funcionaba a la perfección. La línea de medios formaba un fuerte valladar, en el que rebotaban los débiles ataques cántabros. De los pies de los medios salían siempre excelentes pases para la línea de ataque, que se mostraba muy acertada y precisa.

Así, a los diez minutos de juego ya funcionaba el marcador al rematar Ortiz de la Torre, de buen tiro, un pase de Quesada. Poco después era Mirones el que, en una rápida internada, conseguía el segundo tanto del equipo madrileño. Poco después Ortiz de la Torre, también de buen tiro, marcaba el tercero y de nuevo Mirones batía la puerta del Racing con el cuarto tanto. El quinto y último de esta primera mitad, lo hizo Quesada al rematar un centro de Sanz.

Llegado el descanso con tan amplio tanteo para los nacionalistas, éstos no se esforzaron en la segunda mitad por aumentar su ventaja. No quiso, o no pudo, el Racing aprovecharse de esta coyuntura para reaccionar, tratando de aminorar su derrota. Por el contrario, ésta se aumentaba con el sexto tanto, marcado por Ferré en remate de cabeza en córner lanzado por Sanz.

Es, pues, el resultado, no por escandaloso menos justo. El nacional fué netamente superior a sus contrarios y realizó en el primer tiempo un juego excelente, que le aseguró la indiscutible y rotunda victoria. To dos los jugadores nacionalistas desempeñaron su cometido con extraordinario acierto. Dificil nos sería destacar individualidades. Como línea, quizá fuera la mejor la de medios; pero sin que ello empañe el acierto que en todo momento presidió la actuación de los delanteros y del trío defensivo.

TRIUNFO DEL ZURDO DE BIELVA EN LA FERIA DE MUESTRAS

El domingo por la mañana se celebró en el corro de la Feria de Muestras el desafío concertado entre Rogelio González (el Zurdo de Bielva), campeón provincial, y Angel Maza, campeón de Santander. Resultó un partido precioso en el que se realizaron jugadas verdaderamente notables, seguidas con gran interés por el numeroso público que las presenciaron, premiando con nutridas ovaciones la actuación de los dos jugadores.

En el juego de concurso venció Rogelio por veinte tantos de diferencia y en el que se jugó a estilo libre de cuatro chicos también ganó Rogelio, no sin que el triunfo fuera disputadísimo. Cuando Angel Maza llevaba dos chicos de ventaja todos creíamos que se produciría el empate, pero Rogelio haciendo alarde de sus portentosas facultades, consiguió igualar a tres y más tarde ganar un partido que todo el mundo consideraba perdido. Bien es verdad que mucho contribuyó a ello la desgracia que Maza tuvo en el último chico, en el que se le quedaron dos bolas de otros tantos estacazos.

En el intermedio del juego de concurso al libre, se concertó un desafío entre las partidas compuestas por los jugadores Marcos Maza (padre e hijo) contra Gonzalo Rovira y el niño Pedro Via. Por muy pequeña diferencia de bolas, ganó la partida de los Maza.

Por la tarde se celebró el desafío anunciado entre Angel Maza y Restituto Imaz contra Rogelio González (el Zurdo de Bielva) y Jesús Sánchez (el Zurdo de Mazcuerras). En el juego a estilo de concurso ganó la partida de los Zurdos por veintisiete bolas de diferencia y en el estilo libre ganó el partido Maza-Imaz, por cuatro chicos a uno. Como estaban amañados en el desafío se jugó el desempate a tres chicos a estilo libre y después de una

PRIMERA REGIONAL.—El Deportivo Torrelavega vence al C. D. Laredo.

Este es uno de los resultados sorpresa de los que hablaba «Tamura» en sus notas del pasado domingo.

De pésimo se puede calificar la actuación del Club local en este encuentro y el resultado de 4-1 hizo el mismo efecto, en la acción local, que una ducha de agua fría, pues, se tenían muchas esperanzas en la alineación que se presentaba.

Pero ni la línea delantera, ni la media llegaron una jugada durante los noventa minutos de juego.

Un error muy grande fué el cometido al cambiar de puesto a varios jugadores, en el segundo tiempo; pues si bien es verdad, el centro medio no actuó con suerte, el que le substituyó tampoco la tuvo ni en ese puesto, ni en el que ocupó primero y lo mismo sucedió con los demás «equipiers» salvándose de este «naufragio» la pareja defensiva y Gabino que cortó mucho juego.

Los de Torrelavega sin llegar a hacer un gran partido agradaron, por la buena penetración de sus líneas y

FUTBOL

EL RACING EN DERROTA HASTA LO INVEROSIMIL POR EL NACIONAL EN EL CAMPO DEL MADRID (6 A 0)



EL SUPERREGIONAL.—La jornada del domingo fué calamitosa para los raquinistas.

El domingo se jugó la cuarta jornada de los Campeonatos superregionales, cuyos resultados fueron los siguientes:

En Madrid, Nacional-Racing, 6-0. En Madrid, Madrid-Valladolid, 7-1. En Coruña, Deportivo-Stadium, 2-1. En Elche, titular-Gimnástico, 2-0.

En Vigo, Unión-Sporting, 3-2. En Valencia, Levante-Hércules, 3-0. En Bilbao, Athletic-Donostia, 7-0. En Zaragoza, titular-Athletic M. 1-0. En Málaga, Malacitano-Recreativo, 3-2.

En Cádiz, Mirandilla-Betis, 3-1. En Sevilla, titular-Jerez, 2-0. En Murcia, Murcia-Valencia, 3-2. En Oviedo, titular-Celta, 8-2.

En Barcelona, Sabadell-Júpiter, 1-1. En Barcelona, Barcelona-Badajoz, 5-2. En Gerona, titular-Español, 2-1.

EN MADRID.—El Nacional derrota ampliamente, por seis a cero, al Racing de Santander.

MADRID.—En Chamartín y con anterioridad al encuentro Madrid-Valladolid, se celebró el partido entre el Nacional madrileño y el Racing cántabro.

A las órdenes del colegiado Lorenzo Torres, los equipos formaron así:

Racing: Gutiérrez; Ceballos, Sierra; Ibarra, Germán, Pérez; San Juan, Milucho, Chas, Larrinaga, Puga. Nacional: Bueno; Serrano, Calvo; Sánchez, Torres, Ateca; Moriones, Ferré, Quesada, Ortiz de la Torre, Sanz.

Desde los primeros momentos se impusieron los nacionalistas. Su equipo funcionaba a la perfección. La línea de medios formaba un fuerte valladar, en el que rebotaban los débiles ataques cántabros. De los pies de los medios salían siempre excelentes pases para la línea de ataque, que se mostraba muy acertada y precisa.

Así, a los diez minutos de juego ya funcionaba el marcador al rematar Ortiz de la Torre, de buen tiro, un pase de Quesada. Poco después era Mirones el que, en una rápida internada, conseguía el segundo tanto del equipo madrileño. Poco después Ortiz de la Torre, también de buen tiro, marcaba el tercero y de nuevo Mirones batía la puerta del Racing con el cuarto tanto. El quinto y último de esta primera mitad, lo hizo Quesada al rematar un centro de Sanz.

Llegado el descanso con tan amplio tanteo para los nacionalistas, éstos no se esforzaron en la segunda mitad por aumentar su ventaja. No quiso, o no pudo, el Racing aprovecharse de esta coyuntura para reaccionar, tratando de aminorar su derrota. Por el contrario, ésta se aumentaba con el sexto tanto, marcado por Ferré en remate de cabeza en córner lanzado por Sanz.

Es, pues, el resultado, no por escandaloso menos justo. El nacional fué netamente superior a sus contrarios y realizó en el primer tiempo un juego excelente, que le aseguró la indiscutible y rotunda victoria. To dos los jugadores nacionalistas desempeñaron su cometido con extraordinario acierto. Dificil nos sería destacar individualidades. Como línea, quizá fuera la mejor la de medios; pero sin que ello empañe el acierto que en todo momento presidió la actuación de los delanteros y del trío defensivo.

TRIUNFO DEL ZURDO DE BIELVA EN LA FERIA DE MUESTRAS

El domingo por la mañana se celebró en el corro de la Feria de Muestras el desafío concertado entre Rogelio González (el Zurdo de Bielva), campeón provincial, y Angel Maza, campeón de Santander. Resultó un partido precioso en el que se realizaron jugadas verdaderamente notables, seguidas con gran interés por el numeroso público que las presenciaron, premiando con nutridas ovaciones la actuación de los dos jugadores.

En el juego de concurso venció Rogelio por veinte tantos de diferencia y en el que se jugó a estilo libre de cuatro chicos también ganó Rogelio, no sin que el triunfo fuera disputadísimo. Cuando Angel Maza llevaba dos chicos de ventaja todos creíamos que se produciría el empate, pero Rogelio haciendo alarde de sus portentosas facultades, consiguió igualar a tres y más tarde ganar un partido que todo el mundo consideraba perdido. Bien es verdad que mucho contribuyó a ello la desgracia que Maza tuvo en el último chico, en el que se le quedaron dos bolas de otros tantos estacazos.

En el intermedio del juego de concurso al libre, se concertó un desafío entre las partidas compuestas por los jugadores Marcos Maza (padre e hijo) contra Gonzalo Rovira y el niño Pedro Via. Por muy pequeña diferencia de bolas, ganó la partida de los Maza.

Por la tarde se celebró el desafío anunciado entre Angel Maza y Restituto Imaz contra Rogelio González (el Zurdo de Bielva) y Jesús Sánchez (el Zurdo de Mazcuerras). En el juego a estilo de concurso ganó la partida de los Zurdos por veintisiete bolas de diferencia y en el estilo libre ganó el partido Maza-Imaz, por cuatro chicos a uno. Como estaban amañados en el desafío se jugó el desempate a tres chicos a estilo libre y después de una

EL SUPERREGIONAL.—La jornada del domingo fué calamitosa para los raquinistas.

El domingo se jugó la cuarta jornada de los Campeonatos superregionales, cuyos resultados fueron los siguientes:

En Madrid, Nacional-Racing, 6-0. En Madrid, Madrid-Valladolid, 7-1. En Coruña, Deportivo-Stadium, 2-1. En Elche, titular-Gimnástico, 2-0.

En Vigo, Unión-Sporting, 3-2. En Valencia, Levante-Hércules, 3-0. En Bilbao, Athletic-Donostia, 7-0. En Zaragoza, titular-Athletic M. 1-0. En Málaga, Malacitano-Recreativo, 3-2.

En Cádiz, Mirandilla-Betis, 3-1. En Sevilla, titular-Jerez, 2-0. En Murcia, Murcia-Valencia, 3-2. En Oviedo, titular-Celta, 8-2.

En Barcelona, Sabadell-Júpiter, 1-1. En Barcelona, Barcelona-Badajoz, 5-2. En Gerona, titular-Español, 2-1.

EN MADRID.—El Nacional derrota ampliamente, por seis a cero, al Racing de Santander.

MADRID.—En Chamartín y con anterioridad al encuentro Madrid-Valladolid, se celebró el partido entre el Nacional madrileño y el Racing cántabro.

A las órdenes del colegiado Lorenzo Torres, los equipos formaron así:

Racing: Gutiérrez; Ceballos, Sierra; Ibarra, Germán, Pérez; San Juan, Milucho, Chas, Larrinaga, Puga. Nacional: Bueno; Serrano, Calvo; Sánchez, Torres, Ateca; Moriones, Ferré, Quesada, Ortiz de la Torre, Sanz.

Desde los primeros momentos se impusieron los nacionalistas. Su equipo funcionaba a la perfección. La línea de medios formaba un fuerte valladar, en el que rebotaban los débiles ataques cántabros. De los pies de los medios salían siempre excelentes pases para la línea de ataque, que se mostraba muy acertada y precisa.

Así, a los diez minutos de juego ya funcionaba el marcador al rematar Ortiz de la Torre, de buen tiro, un pase de Quesada. Poco después era Mirones el que, en una rápida internada, conseguía el segundo tanto del equipo madrileño. Poco después Ortiz de la Torre, también de buen tiro, marcaba el tercero y de nuevo Mirones batía la puerta del Racing con el cuarto tanto. El quinto y último de esta primera mitad, lo hizo Quesada al rematar un centro de Sanz.

Llegado el descanso con tan amplio tanteo para los nacionalistas, éstos no se esforzaron en la segunda mitad por aumentar su ventaja. No quiso, o no pudo, el Racing aprovecharse de esta coyuntura para reaccionar, tratando de aminorar su derrota. Por el contrario, ésta se aumentaba con el sexto tanto, marcado por Ferré en remate de cabeza en córner lanzado por Sanz.

Es, pues, el resultado, no por escandaloso menos justo. El nacional fué netamente superior a sus contrarios y realizó en el primer tiempo un juego excelente, que le aseguró la indiscutible y rotunda victoria. To dos los jugadores nacionalistas desempeñaron su cometido con extraordinario acierto. Dificil nos sería destacar individualidades. Como línea, quizá fuera la mejor la de medios; pero sin que ello empañe el acierto que en todo momento presidió la actuación de los delanteros y del trío defensivo.

TRIUNFO DEL ZURDO DE BIELVA EN LA FERIA DE MUESTRAS

El domingo por la mañana se celebró en el corro de la Feria de Muestras el desafío concertado entre Rogelio González (el Zurdo de Bielva), campeón provincial, y Angel Maza, campeón de Santander. Resultó un partido precioso en el que se realizaron jugadas verdaderamente notables, seguidas con gran interés por el numeroso público que las presenciaron, premiando con nutridas ovaciones la actuación de los dos jugadores.

En el juego de concurso venció Rogelio por veinte tantos de diferencia y en el que se jugó a estilo libre de cuatro chicos también ganó Rogelio, no sin que el triunfo fuera disputadísimo. Cuando Angel Maza llevaba dos chicos de ventaja todos creíamos que se produciría el empate, pero Rogelio haciendo alarde de sus portentosas facultades, consiguió igualar a tres y más tarde ganar un partido que todo el mundo consideraba perdido. Bien es verdad que mucho contribuyó a ello la desgracia que Maza tuvo en el último chico, en el que se le quedaron dos bolas de otros tantos estacazos.

En el intermedio del juego de concurso al libre, se concertó un desafío entre las partidas compuestas por los jugadores Marcos Maza (padre e hijo) contra Gonzalo Rovira y el niño Pedro Via. Por muy pequeña diferencia de bolas, ganó la partida de los Maza.

Por la tarde se celebró el desafío anunciado entre Angel Maza y Restituto Imaz contra Rogelio González (el Zurdo de Bielva) y Jesús Sánchez (el Zurdo de Mazcuerras). En el juego a estilo de concurso ganó la partida de los Zurdos por veintisiete bolas de diferencia y en el estilo libre ganó el partido Maza-Imaz, por cuatro chicos a uno. Como estaban amañados en el desafío se jugó el desempate a tres chicos a estilo libre y después de una

misma se desarrolla con una calma desesperante. Y bien por congraciarse con los espectadores o porque efectivamente para los contendientes el partido tenía mucho interés, el caso es que durante los noventa minutos que duró, el público no se aburría lo más mínimo, y es más, hasta salió satisfecho.

Empezó con más bríos el Tolosa, que supo imponerse durante los primeros minutos a sus contrarios. Y fruto de este pequeño dominio fué el primer goal de la tarde que se anotaron a su favor. Todo omachó bien hasta que a Oscar se le ocurrió marcar el goal del empate, y a partir de este momento el dominio se puso a beneficiar al Racing y a perjudicar, por consiguiente, a los tololistas. Lo cual facilitó al beneficiado la posibilidad de incrustar en las mallas otros dos balones por mediación de Arche y Víctor, respectivamente.

Termina la primera parte, y un cuarto de hora después da comienzo la segunda. Y Tayo, Yayo y Arche son los encargados de meter cinco goals: el primero, dos; el segundo, tres, y el último, uno.

Y así concluyó el partido, que el Tolosa perdió por 8-1 por haberse dedicado durante la segunda parte de él a preocuparse de todo menos de jugar. Ahora que los cinco goals últimos fueron de lo más muerto que se conoce y además de lo más soso, motivo en el que nos basamos para no estar de acuerdo con ellos.

Se alinearon así los equipos: RACING: Pedrosa; Arauna y Aparicio; Puente, Oscar y Chaves; Pombo, Víctor, Arche, Yayo y Tayo. El más trabajador de todos fué el extremo izquierdo y después el medio Chaves. Oscar estuvo bien, siguiéndole Arche en el eje del ataque. Los demás cumplieron.

TOLosa: Villanueva; Eugenio y Solares; Solórzano, Casuso y Gonzalo; Alfonso, Feijó, Currechaga, Diestro y Barril. El portero es el que se dejó meter los ocho goals y los diez jugadores restantes hicieron muy poco o nada por evitarlo.

El árbitro supo quedar en su lugar.

Y después de esta pequeña reseña o comentario de lo que pudo ser el partido, a nuestro juicio, digamos que el reserva raquinista no está mal. Ello es lo más interesante. Existen buenos elementos, tales como Arche, Víctor, Arauna y algún otro más. Tayo y Chaves, creemos no equivocarnos, han de ser una cosa seria no tardando.—Tamura.

LOS PARTIDOS DEL SABADO Y DEL DOMINGO

El sábado y domingo se jugaron los partidos «Electio», señoras y caballeros, en los que se disputaban una Copa donada por la señorita Isabel López Dórga, la cual fué ganada por don Alfonso Pérez Sanjurjo.—Contra Bogey.

Adrios planos de todas clases colocación de los mismos

RAMON D. TEJEDRO — Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

BOLOS

TRIUNFO DEL ZURDO DE BIELVA EN LA FERIA DE MUESTRAS

El domingo por la mañana se celebró en el corro de la Feria de Muestras el desafío concertado entre Rogelio González (el Zurdo de Bielva), campeón provincial, y Angel Maza, campeón de Santander. Resultó un partido precioso en el que se realizaron jugadas verdaderamente notables, seguidas con gran interés por el numeroso público que las presenciaron, premiando con nutridas ovaciones la actuación de los dos jugadores.

En el juego de concurso venció Rogelio por veinte tantos de diferencia y en el que se jugó a estilo libre de cuatro chicos también ganó Rogelio, no sin que el triunfo fuera disputadísimo. Cuando Angel Maza llevaba dos chicos de ventaja todos creíamos que se produciría el empate, pero Rogelio haciendo alarde de sus portentosas facultades, consiguió igualar a tres y más tarde ganar un partido que todo el mundo consideraba perdido. Bien es verdad que mucho contribuyó a ello la desgracia que Maza tuvo en el último chico, en el que se le quedaron dos bolas de otros tantos estacazos.

En el intermedio del juego de concurso al libre, se concertó un desafío entre las partidas compuestas por los jugadores Marcos Maza (padre e hijo) contra Gonzalo Rovira y el niño Pedro Via. Por muy pequeña diferencia de bolas, ganó la partida de los Maza.

Por la tarde se celebró el desafío anunciado entre Angel Maza y Restituto Imaz contra Rogelio González (el Zurdo de Bielva) y Jesús Sánchez (el Zurdo de Mazcuerras). En el juego a estilo de concurso ganó la partida de los Zurdos por veintisiete bolas de diferencia y en el estilo libre ganó el partido Maza-Imaz, por cuatro chicos a uno. Como estaban amañados en el desafío se jugó el desempate a tres chicos a estilo libre y después de una

Piel - Vías urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel. CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7. — PUNTIDA, 3, L° —

Dr. García Bustamante Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos Alameda J. Monasterio, 4. L° CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 5. Teléfono 23-51

PARAGUAS. los mejores en la FABRICA. Puntida, 1

Escuela Particular de Náutica de Santander

Se recuerda que hasta el 30 del corriente queda abierta, en la excelentísima Diputación provincial, la matrícula para las enseñanzas de pilotos, maquinistas, operadores de radiotelegrafía, siendo gratuitas las de pilotos y maquinistas. Santander, 22 de septiembre de 1935.—El Director.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL MOMENTO POLITICO DE ESPAÑA

El señor Alba, encargado de formar Gobierno, dará esta tarde la lista

INFORMACION DEL DOMINGO

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Y EL SEÑOR LERROUX

MADRID.—A las diez y cuarto de la mañana llegó al Palacio Nacional S. E. el Presidente de la República. Poco después de las diez y media llegó al Palacio Nacional el jefe del Gobierno dimisionario, señor Lerroux. La entrevista se prolongó durante tres cuartos de hora. Al salir el jefe del Gobierno dimisionario, y a preguntas de los periodistas, respondió:

—Nada puedo decir a ustedes. Ampliación de consultas y nada más. He dicho a S. E. que de aquí voy directamente a San Rafael para almorzar con la familia, y que por la tarde estará a su disposición. También le he dicho los caminos que llevo, por si necesita más opiniones, que no me atrevo a decir "consejos", aunque soy presidente del Consejo.

Se le preguntó si habría nuevas ampliaciones de consultas, y a esto contestó el señor Lerroux.

—Me figuro que sí. Cuando se despedía de los periodistas el señor Lerroux insistió en que marchaba directamente a San Rafael.

El Presidente de la República, después de su entrevista con Lerroux, oyó misa en la capilla de Palacio, regresando después a su despacho, desde donde, según parece, celebró algunas conversaciones telefónicas. No recibió en el resto de la mañana ninguna noticia.

VARIAS CONVERSACIONES DE LOS JEFES DEL BLOQUE

A las dos menos veinte de la tarde, en el Gabinete de Prensa de la Presidencia, dijeron a los periodistas:

—Después de la conferencia celebrada esta mañana por don Alejandro Lerroux con el Presidente de la República—dijo el señor Herrero—, éste habló por teléfono con don José Martínez de Velasco. Probablemente—añadió—el señor Lerroux conferenciará con el señor Gil Robles, y por su parte, el señor Martínez de Velasco, con don Melquíades Álvarez. Así se trata de ganar tiempo.

Agregaron que a las tres de la tarde iría al domicilio del Presidente de la República el presidente de las Cortes, don Santiago Alba, a quien se advirtió, al citársele, que se trata de ampliación de consulta.

Próximamente a las dos de la tarde el Presidente de la República

Para muebles modernos. HIBALAYGUA

LA NOTA QUE PRECISA LOS TERMINOS DEL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Inmediatamente después de la salida de don Santiago Alba de la residencia del jefe del Estado, en el Gabinete de Prensa de la Presidencia facilitaron la nota a que hizo referencia el señor Alba y que dice así:

"Con ocasión de las crisis inmediatamente anteriores a la actual, expresó el Presidente de la República dos indicaciones que respondían a dos hondas inquietudes, motivadas por la situación exterior, la del mundo, tan difícil en varios órdenes, y por la ruptura de legal y normal convivencia ciudadana, la cual, necesaria siempre, se hace ineludible para afrontar con la mayor cohesión nacional, esto es, con la máxima eficacia y el menor daño, eventualidades de aquella otra magnitud.

El camino trazado por tales y tamañas preocupaciones pudo iniciarse en la primera de aquellas dos crisis; pero hubo de ser abandonado en la segunda cuando con distinto y resuelto criterio, por colectivo más autorizado, expresaron su voluntad los grupos de la mayoría del Parlamento, que debía subsistir, y por tanto, ese parecer requería acatamiento, constitucionalmente debido y guardado.

Dr. Llerandi Garcia. Estómago - Higado - Intestinos. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1. Avisos: Teléfono 1076.

A. Abascal Ruiz. MEDICO ODONTOLOGO. PASEO DE PEREDA, NUM. 37. Teléfono número 25-23.

Antonio Bustamante. ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. Paseo de Pereda, 21. Telf. 31-92. — RAYOS X —

PARECE MUY PROBABLE LA FORMACION DE UN GOBIERNO ALBA, CON ROCHA EN GOBERNACION Y TRES MINISTROS DE LA CEDA, UNO DE LA LLIGA, UNO DE DON ABILIO CALDERON, UN AGRARIO, UN MELQUIADISTA Y EL SEÑOR CHAPAPRIETA

AUTORIZADO POR EL SEÑOR LERROUX, EL SEÑOR ALBA INICIA LAS GESTIONES

EL PRESIDENTE DE LAS CORTES, EN LA RESIDENCIA DEL JEFE DEL ESTADO

Poco antes de las tres de la tarde llegó a la residencia particular del jefe del Estado el presidente de las Cortes, don Santiago Alba, quien al ver allí tantos periodistas reunidos dijo:

—¿Cómo? ¿Ustedes aquí tan temprano? Y con un día tan hermoso como el de hoy para irse de paseo...

Y sin añadir más entró a conferenciar con el señor Alcalá Zamora, con quien permaneció hasta las cuatro menos veinte.

A la salida dijo:

—No les entrego a ustedes la nota que he recibido de manos de Su Excelencia porque éste mismo se ha anunciado que el jefe de su secretaría se la entregará enseguida a ustedes. El Presidente de la República me ha confiado el honor de intentar la formación de un nuevo Gobierno, con las características que verán ustedes en esa nota. No se me ocultan—añadió—todas las dificultades que existen para llegar a realizarlo y precisamente por eso no he opuesto al deseo del Presidente una negativa categórica. Se trata de un sacrificio, un sólo en el intento. Soy presidente de la Cámara y para mí el ser jefe del Gobierno no es ningún ascenso, sino un sacrificio, como les he dicho. He manifestado al Presidente de la República que antes de dar un paso en el desarrollo de mi gestión necesito conocer la actitud de mi jefe, señor Lerroux. Si cuento con su conformidad, no formularia, sino íntima y cordial, seguiré adelante en mis gestiones. De otra forma las daría por terminadas. En lo que haga podrá haber acierto o error, pero nunca impaciencia que pueda representar menoscabo para mi jefe actual, que seguirá siendo. Una vez que conferencia con el señor Lerroux seguiré mis gestiones, y de ellas tendrán ustedes noticias.

Los periodistas le preguntaron que adónde se dirigía, y el señor Alba contestó que a su casa.

Antes de separarse de los informadores, el señor Alba advirtió que en el hecho de haberse encargado la formación de un Gobierno influya la circunstancia de ser presidente de la Cámara, la más alta representación de la voluntad nacional.

Las previsiones que en abril o mayo pudieran presentarse desdibujadas o lejanas, se definen, acercan y apremian. A su vista, más acentuada la preocupación, aconseja evitar, eludir, retardar, mientras con menor daño sea posible, una convocatoria a elecciones que pudiera ser nuevo incentivo a la discordia; pero también, con igual deseo, y mayor empeño, dirige fervorosa exhortación a la convivencia entre los españoles, de la cual es la forma intensa y fecunda la cooperación entre sus agrupaciones.

Seguramente, en medio de un peligro producido, el deber abrogado y la intuición vital en que se basa el patriotismo, se impondrían, con la clarividencia que en toda hora crítica dicta el instinto de nuestro pueblo; mas la obligación de prever, aneja a la tarea de gobernar, advierte que no debe dejarse a la sola y espontánea efusión de los ciudadanos la suerte de su destino, sino que ha de prepararse aquella con la autoridad del Poder y el ejemplo de los partidos.

El Presidente de la República ha creído que debe intentarse, con afán, se constituya un Gobierno de tregua limitada y concentración amplia, el cual siga la obra de reconstitución financiera, comenzada con fortuna; restablezca la convivencia legal, afronte cualquiera dificultad externa con firmeza de criterio nacional, resuelva los demás problemas en que el acuerdo pueda obtenerse; y que en colaboración con las Cortes actuales con apoyo y base de su mayoría, extendida, recabe las más, mejores, distintas, competentes y preparadas colaboraciones.

La transigencia, a que llegan los partidos en su apreciación de las circunstancias, y de sus deberes, por encima de rencores, intereses y pugnas, permitirá la medida efectiva y mínima de tal concentración. La máxima, naturalmente, mucho más amplia, y por supuesto, compensada que supone y no impone, el encargo presidencial, se fija por el respeto y amparo de todos los españoles, sin distinción ni límite, y por la consideración de que, para cualquier empeño útil o momentáneo, crítico, están dentro del régimen desde la minoría Vasco-Navarra, y el señor Calderón por un lado, a los socialistas, que sin renuncia de su ideario, hayan desenvuelto su actividad conforme a los métodos y cauces de la norma constitucional.

LA ACTITUD DE LOS DIFERENTES PARTIDOS POLITICOS ANTE EL GOBIERNO QUE SE INTENTA

A las ocho y media salió del despacho del señor Alba don José Martínez de Velasco, quien hizo ante los periodistas las siguientes declaraciones:

—Acabo de celebrar, como ustedes saben, una entrevista, a requerimiento suyo, con el señor presidente del Congreso, hoy encargado de formar Gobierno. Ella ha sido tan afectuosa como correspondiente a nuestra antigua y cordial amistad. Ha tenido el señor Alba la bondad de darme cuenta de las conversaciones que había celebrado con los señores Lerroux y Gil Robles, quienes le han dado toda clase de facilidades para el cumplimiento de su cometido. Vinculado yo, por un deber elemental de lealtad, a las determinaciones que ellos dos, como participantes más importantes del bloque que tenemos constituido, pudieran adoptar, me he complacido en participar al presidente que lo que ellos hagan lo doy yo por hecho, llegando en la extensión y en la amplitud del Ministerio que pudiera constituirse, adonde alcancen las concesiones que ellos puedan realizar, habiéndole concretado mi pensamiento en esta última frase que lo condensa: Ni un paso más ni un paso menos del que ellos puedan dar, porque a ello me obliga la lealtad de la relación que tenemos establecida.

El señor Martínez Barrio se retiró del grupo de periodistas que le rodeaban y cambió breves palabras con don Miguel Maura, a quien encontró en uno de los pasillos de la Cámara.

UNION REPUBLICANA

El señor Martínez Barrio, que se

EL SEÑOR GIL ROBLES VISITA AL SEÑOR ALBA EN SU DOMICILIO

A las siete y cinco llegó al domicilio del señor Alba el señor Gil Robles. Al verlo un periodista, le preguntó:

—¿Cómo, si son las siete y nos habían dicho que vendría usted a las ocho?

—Ya ven ustedes—contestó el señor Gil Robles—. Me he adelantado una hora.

Y seguidamente entró a entrevistarse con el señor Alba.

A las ocho menos cuarto terminó la entrevista de los señores Gil Robles y Alba, y éstos aparecieron juntos en el «hall» del hotel del presidente de las Cortes.

—Aquí les dejo—dijo el señor Alba a los periodistas—con el señor Gil Robles. Estoy muy satisfecho de los términos de la conversación que hemos mantenido.

Y sin más palabras se retiró al interior de su residencia, mientras el jefe de la CEDA exponía ante los informadores cómo se había desarrollado la conversación.

—He expresado al señor Alba—dijo—el propósito firme de una leal y sincera colaboración para que pueda realizar la obra de paz y concordia que le ha sido encomendada por Su Excelencia, sin perjuicio de puntualizar en sucesivas entrevistas el alcance y programa de Gobierno que haya de formarse, cuya tarea principal ha de ser, en su día, la reforma constitucional. Me interesa hacer constar—terminó el señor Gil Robles—la satisfacción con que he visto la designación del señor Alba, con quien he tenido un trato muy cordial en cuantos asuntos han afectado al Parlamento en estos últimos años.

EL SEÑOR ALBA SIGUE SUS CONVERSACIONES EN EL CONGRESO

A las ocho menos cinco salió el señor Alba y dijo a los periodistas:

—Como deseo cumplir cuanto antes las órdenes de S. E., me voy a mi despacho de la Cámara. He tratado de hablar con los señores Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez, y no he podido conseguirlo. Esta noche me propongo hablar, si es que puedo, con los señores Besteiro, Maura, Martínez Barrio, Barcia y Rodríguez Pérez. Como les digo, estas conferencias las celebraré en la presidencia de la Cámara. Ya ven ustedes que empiezo las gestiones tan pronto como me ha sido posible.

—¿Irá usted a casa de S. E. esta noche?—le preguntó un periodista.

—No, creo que no. Le daré cuenta por teléfono del resultado de mis gestiones. Y seguidamente el señor Alba trasladó desde casa al Congreso, donde llegó a las ocho y cuarto de la noche. Cinco minutos después llegaba a la Cámara el jefe del partido agrario, señor Martínez de Velasco, quien pasó directamente a entrevistarse con el señor Alba.

—¿Colaboración personal?—De eso—contestó—no hemos hablado nada.

TERMINA LA LABOR DEL DOMINGO

A las diez menos veinte de la noche, el señor Alba recibió a los periodistas en su despacho de la Cámara.

—Por hoy—dijo—he terminado mi labor, pues tengo algo de fiebre por el esfuerzo grande que he realizado durante todo el día. He hablado por teléfono con el señor Besteiro, que se mostró afectuoso y amable, y al enterarme de mis propósitos me dijo que era muy simpático el gesto mío, pero que le perdonara que no acudiera a verme porque su presencia podría interpretarse equivocadamente ya que creía conveniente que viniera una persona designada por el partido. Añadió el señor Alba, que había insistido cerca del ex presidente del Congreso para que fuera a conferenciar con él, pero que el señor Besteiro se había excusado.

Respecto a las conferencias que he sostenido con las demás personalidades que han visto ustedes entrar en mi despacho—dijo el señor Alba—, supongo que ya les habrán informado los propios visitantes.

Añadió el señor Alba que había conferenciado telefónicamente con Su Excelencia el Presidente de la República

LOS LIBERALES DEMOCRATAS

Don Melquíades Álvarez, que fué quien luego se entrevistó con el señor Alba, al salir dijo a los periodistas que había manifestado al señor Alba que él, como esclavo del bloque, llegaría hasta donde llegaran los otros

LOS REPUBLICANOS CONSERVADORES

El señor Maura, que pasó después a entrevistarse con el señor Alba, dijo que había expuesto al señor Alba que si lograba reunir todas las voluntades y las personas que en su nota señalaba el Presidente de la República, podía contar incondicionalmente con él, a reserva de fijar el programa de Gobierno y los demás detalles que vayan surgiendo.

Si el señor Alba—insistió—logra formar ese Gobierno a que aspira Su Excelencia, podía contar conmigo, desde luego.

EL PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

Después del señor Maura, visitó al señor Alba el señor Rodríguez Pérez, en representación del partido nacional republicano. Esta conferencia, como las anteriores, fué asimismo muy breve.

El señor Rodríguez Pérez dijo que había manifestado al señor Alba que todo intento de restablecer la convivencia civil, desgraciadamente quebrada hace tiempo, había de acogerse por todos con simpatía y atención.

Un periodista le preguntó: —¿Colaboración personal? —De eso—contestó—no hemos hablado.

IZQUIERDA REPUBLICANA

El señor Barcia acudió también al Congreso citado por el señor Alba, con el que se entrevistó alrededor de las nueve y media de la noche.

Al salir y hablar con los periodistas, el señor Barcia dijo que había agradecido al presidente de las Cortes la atención que suponía el requerimiento que formulara y que por eso había ido a la Cámara, correspondiendo a su invitación.

Añadió el señor Barcia que no había cambiado impresiones con su partido por lo inesperadamente que había recibido la consulta hecha por el señor Alba y que en todo su significado se atenía a lo expuesto al evacuar la consulta ante Su Excelencia el Presidente de la República, que será, seguramente, el criterio del partido y postura definitiva, y por tanto, terminó diciendo, mi presencia tiene el valor de cortesía.

Preguntado por un periodista cuál era el criterio del partido, replicó que no lo había pedido por falta de tiempo, como ya había indicado, por la inesperada citación del señor Alba, pero que conocía dicho criterio.

LOS REGIONALISTAS

A las diez menos cinco de la noche llegó a la Cámara el jefe de la Lliga, señor Cambó, que inmediatamente pasó al despacho del señor Alba. La conferencia de ambas personalidades se prolongó durante unos quince minutos y una vez terminada el ex ministro catalán dijo a los periodistas:

—He expresado al señor Alba mi satisfacción al ver que ha recibido en el año 1935 el encargo que yo deseaba que tuviese ya en el año 30. He expuesto mi deseo de que acompañe la fortuna en las gestiones y que pueda formar el Gobierno que necesita España en estos momentos, ofreciéndole la asistencia de la minoría regionalista.

Un periodista le preguntó: —¿Colaboración personal? —De eso—contestó—no hemos hablado nada.

TERMINA LA LABOR DEL DOMINGO

A las diez menos veinte de la noche, el señor Alba recibió a los periodistas en su despacho de la Cámara.

—Por hoy—dijo—he terminado mi labor, pues tengo algo de fiebre por el esfuerzo grande que he realizado durante todo el día. He hablado por teléfono con el señor Besteiro, que se mostró afectuoso y amable, y al enterarme de mis propósitos me dijo que era muy simpático el gesto mío, pero que le perdonara que no acudiera a verme porque su presencia podría interpretarse equivocadamente ya que creía conveniente que viniera una persona designada por el partido. Añadió el señor Alba, que había insistido cerca del ex presidente del Congreso para que fuera a conferenciar con él, pero que el señor Besteiro se había excusado.

Respecto a las conferencias que he sostenido con las demás personalidades que han visto ustedes entrar en mi despacho—dijo el señor Alba—, supongo que ya les habrán informado los propios visitantes.

Añadió el señor Alba que había conferenciado telefónicamente con Su Excelencia el Presidente de la República

LOS LIBERALES DEMOCRATAS

Don Melquíades Álvarez, que fué quien luego se entrevistó con el señor Alba, al salir dijo a los periodistas que había manifestado al señor Alba que él, como esclavo del bloque, llegaría hasta donde llegaran los otros

EL SEÑOR GIL ROBLES VISITA AL SEÑOR ALBA EN SU DOMICILIO

A las siete y cinco llegó al domicilio del señor Alba el señor Gil Robles. Al verlo un periodista, le preguntó:

—¿Cómo, si son las siete y nos habían dicho que vendría usted a las ocho?

—Ya ven ustedes—contestó el señor Gil Robles—. Me he adelantado una hora.

Y seguidamente entró a entrevistarse con el señor Alba.

A las ocho menos cuarto terminó la entrevista de los señores Gil Robles y Alba, y éstos aparecieron juntos en el «hall» del hotel del presidente de las Cortes.

—Aquí les dejo—dijo el señor Alba a los periodistas—con el señor Gil Robles. Estoy muy satisfecho de los términos de la conversación que hemos mantenido.

Y sin más palabras se retiró al interior de su residencia, mientras el jefe de la CEDA exponía ante los informadores cómo se había desarrollado la conversación.

—He expresado al señor Alba—dijo—el propósito firme de una leal y sincera colaboración para que pueda realizar la obra de paz y concordia que le ha sido encomendada por Su Excelencia, sin perjuicio de puntualizar en sucesivas entrevistas el alcance y programa de Gobierno que haya de formarse, cuya tarea principal ha de ser, en su día, la reforma constitucional. Me interesa hacer constar—terminó el señor Gil Robles—la satisfacción con que he visto la designación del señor Alba, con quien he tenido un trato muy cordial en cuantos asuntos han afectado al Parlamento en estos últimos años.

EL SEÑOR ALBA SIGUE SUS CONVERSACIONES EN EL CONGRESO

A las ocho menos cinco salió el señor Alba y dijo a los periodistas:

—Como deseo cumplir cuanto antes las órdenes de S. E., me voy a mi despacho de la Cámara. He tratado de hablar con los señores Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez, y no he podido conseguirlo. Esta noche me propongo hablar, si es que puedo, con los señores Besteiro, Maura, Martínez Barrio, Barcia y Rodríguez Pérez. Como les digo, estas conferencias las celebraré en la presidencia de la Cámara. Ya ven ustedes que empiezo las gestiones tan pronto como me ha sido posible.

EL SEÑOR ALBA SIGUE SUS CONVERSACIONES EN EL CONGRESO

A las ocho menos cinco salió el señor Alba y dijo a los periodistas:

—Como deseo cumplir cuanto antes las órdenes de S. E., me voy a mi despacho de la Cámara. He tratado de hablar con los señores Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez, y no he podido conseguirlo. Esta noche me propongo hablar, si es que puedo, con los señores Besteiro, Maura, Martínez Barrio, Barcia y Rodríguez Pérez. Como les digo, estas conferencias las celebraré en la presidencia de la Cámara. Ya ven ustedes que empiezo las gestiones tan pronto como me ha sido posible.

EL SEÑOR ALBA SIGUE SUS CONVERSACIONES EN EL CONGRESO

A las ocho menos cinco salió el señor Alba y dijo a los periodistas:

—Como deseo cumplir cuanto antes las órdenes de S. E., me voy a mi despacho de la Cámara. He tratado de hablar con los señores Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez, y no he podido conseguirlo. Esta noche me propongo hablar, si es que puedo, con los señores Besteiro, Maura, Martínez Barrio, Barcia y Rodríguez Pérez. Como les digo, estas conferencias las celebraré en la presidencia de la Cámara. Ya ven ustedes que empiezo las gestiones tan pronto como me ha sido posible.

EL SEÑOR ALBA SIGUE SUS CONVERSACIONES EN EL CONGRESO

A las ocho menos cinco salió el señor Alba y dijo a los periodistas:

—Como deseo cumplir cuanto antes las órdenes de S. E., me voy a mi despacho de la Cámara. He tratado de hablar con los señores Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez, y no he podido conseguirlo. Esta noche me propongo hablar, si es que puedo, con los señores Besteiro, Maura, Martínez Barrio, Barcia y Rodríguez Pérez. Como les digo, estas conferencias las celebraré en la presidencia de la Cámara. Ya ven ustedes que empiezo las gestiones tan pronto como me ha sido posible.

EL SEÑOR ALBA SIGUE SUS CONVERSACIONES EN EL CONGRESO

A las ocho menos cinco salió el señor Alba y dijo a los periodistas:

—Como deseo cumplir cuanto antes las órdenes de S. E., me voy a mi despacho de la Cámara. He tratado de hablar con los señores Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez, y no he podido conseguirlo. Esta noche me propongo hablar, si es que puedo, con los señores Besteiro, Maura, Martínez Barrio, Barcia y Rodríguez Pérez. Como les digo, estas conferencias las celebraré en la presidencia de la Cámara. Ya ven ustedes que empiezo las gestiones tan pronto como me ha sido posible.

EL SEÑOR ALBA SIGUE SUS CONVERSACIONES EN EL CONGRESO

A las ocho menos cinco salió el señor Alba y dijo a los periodistas:

—Como deseo cumplir cuanto antes las órdenes de S. E., me voy a mi despacho de la Cámara. He tratado de hablar con los señores Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez, y no he podido conseguirlo. Esta noche me propongo hablar, si es que puedo, con los señores Besteiro, Maura, Martínez Barrio, Barcia y Rodríguez Pérez. Como les digo, estas conferencias las celebraré en la presidencia de la Cámara. Ya ven ustedes que empiezo las gestiones tan pronto como me ha sido posible.

INFORMACION DEL LUNES

EL SEÑOR CHAPAPRIETA SE ENTREVISTA CON EL SEÑOR ALBA

A las diez menos cuarto de la mañana de hoy, lunes, conferenció con el señor Alba el señor Chapaprieta. La entrevista, y a la salida dijo el ministro de Hacienda dimisionario que había cambiado impresiones sobre las gestiones llevadas a cabo por el señor Alba, que era satisfactorias.

CONTINUAN LAS GESTIONES.—LOS INDEPENDIENTES

A las once de la mañana se trasladó el señor Alba al Congreso, para continuar sus gestiones. La primera personalidad con quien conferenció fué con el independiente don Abilio Calderón, quien, a la salida, dijo que deseaba representación de fuerzas que acometa los problemas de orden y paz social, así como el problema internacional, tendrá el apoyo de su grupo. No hablaron ni cambiaron impresiones sobre las colaboraciones personales.

EL SEÑOR IRANZO

Lez minutos más tarde salió de su entrevista con el señor Alba el señor Iranzo, que dijo a los informadores que un Gobierno de cordialidad le parecía muy bien. No le había podido ofrecer al señor Alba el apoyo de su minoría, porque nosotros somos una minoría solamente a los efectos parlamentarios.

DON CIRILO DEL RÍO

A las once y treinta y cinco minutos terminó la entrevista del presidente de la Cámara con don Cirilo del Río. Este dijo a la salida que le parecían admirables las gestiones que estaban realizando. Según nota que entregó a la salida de Palacio, al ser consultado por el Presidente de la República, le parecía muy bien todo lo que sea ir a la formación de un Gobierno de conciliación.

EL SEÑOR ALBA SE TRASLADA A PALACIO

Poco después de las doce el señor Alba salió del Congreso, dirigiéndose a Palacio. Llegó a las doce y cuarto y dijo a los periodistas que iba a dar cuenta a S. E. del resultado de sus gestiones que hasta aquel momento llevaba realizadas.

Añadió que había conversado telefónicamente con el representante de la Esquerra, señor Marial. Dijo que este se había expresado en términos parecidos a como lo hicieron los demás, añadiendo que le expresara su agradecimiento por haber sido consultado su partido. Significó el señor Alba nuevamente que tenía buenas impresiones y terminó manifestando que para él estaba libre todo el empeño de servir al Presidente de la República.

A la una y diez minutos salió del Palacio el señor Alba. Dijo que había dado cuenta a S. E. del resultado de sus primeras gestiones para formar el nuevo Gobierno, anunciando que le parecían bien, animándole a continuar. Yo—siguió diciendo el señor Alba—doy más importancia a los programas que a las personas, y deseo cumplir el encargo que me ha sido confiado por el Presidente y no traerle dentro de unos días una nueva crisis. Después de las entrevistas que he mantenido con los periodistas que me han seguido, pues que esto era lo que me iba a dar.

A preguntas que se le hicieron dijo que en el Congreso daría cuenta de todo después de una conferencia que iba a sostener con los señores Lerroux y Gil Robles, y con los señores Martínez de Velasco y Álvarez (don Melquíades).

Se le preguntó también si el nuevo Gobierno tendría base más amplia que el anterior, y contestó:

—No lo sé; habrá todo lo que pueda, pues ése es el encargo.

Insistieron los periodistas en saber si podía decirse hasta ahora que podría llegar esa ampliación de base, y el señor Alba eludió la respuesta. Terminó diciendo que iba a su domicilio para ponerse en comunicación con los señores Gil Robles y Lerroux sobre la hora y el lugar en que con ellos se entrevistaría.

para darle cuenta de las gestiones que llevaba realizadas.

Preguntado por los periodistas si las gestiones continuarían en el día de hoy, el señor Alba contestó afirmativamente y dijo que a las once de la mañana las reanudaría en el Congreso, donde sería visitado por los señores don Abilio Calderón, Iranzo y don Cirilo del Río. También se propuso que resultara en la mañana de hoy a los representantes de las minorías Vasco-Izquierda Catalana; pero en relación con estos últimos grupos parlamentarios, respecto a la oportuna visita, tropezaba con la dificultad de que parecían no se encontraban en Madrid representantes de las mismas.

—¿Qué impresión tiene usted?— preguntó un periodista.

—Muy buena impresión—replicó.

Magnífica impresión.

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

GA

Co

N

E

GA

Co

N

Ultimas noticias de la crisis Noticias de España y del Extranjero

EL SEÑOR ALBA SE ENTREVISTA CON EL SEÑOR LERROUX

Efectivamente, a las tres y media de la tarde el señor Alba se trasladó al domicilio del señor Lerroux, dirigiéndose a los periodistas que le aguardaban para darle cuenta de la marcha de sus gestiones.

La entrevista terminó a las cuatro y media, y el presidente de la Cámara, al salir, dijo a los informadores que habían llegado a un acuerdo sobre el programa del Gobierno y que iba ahora a visitar al señor Gil Robles, que a su vez se entrevistaría después con el señor Lerroux.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

El señor Lerroux permaneció en la Presidencia del Consejo desde las diez y media de la mañana hasta la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

Recibió en su despacho a los señores Orozco, Guerra del Río y otros correligionarios y dijo a los periodistas que había hablado con el señor Alba, quien le dio cuenta de su entrevista con el Presidente de la República y le pidió hora para una conferencia con él, que quedó señalada para las tres y media de la tarde en su casa.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Después de la entrevista que con él sostuvo, el señor Lerroux manifestó:

LA ENTREVISTA LERROUX - GIL ROBLES

Poco después de salir el señor Alba de su entrevista con el señor Gil Robles, salió el jefe de la Ceda con dirección al domicilio del señor Lerroux. Dijo a los periodistas:

—Hemos hablado del posible programa del nuevo Gobierno y hemos llegado a un completo acuerdo. Ahora voy a ver a don Alejandro.

Un periodista le dijo que, pues que habían hablado del programa, era también casi natural que hablaran del concurso personal que le pudiera prestar la Ceda, y el señor Gil Robles respondió:

—No hemos hablado de eso. El programa es lo fundamental. Las personas son secundarias.

Y despidió de los informadores. Cuando los señores Gil Robles y Lerroux llevaban reunidos exactamente unos veinte minutos, llegó al domicilio del jefe del Gobierno dimisionario el señor Alba, quien ante la extrañeza expresada por los periodistas, dijo:

—Nada, señores; mi visita no tiene nada de particular. Es que me ha surgido una duda que quiero resolver en presencia de los dos jefes que ahora se hallan reunidos. Luego volveré a mi domicilio.

A las seis y cuarenta minutos de la tarde llegaron al domicilio del señor Lerroux los señores Guerra del Río, Samper, Rey Mora y algunos correligionarios más. Manifestaron que como en la Presidencia no estaba don Alejandro, habían venido a su domicilio, y que, desde luego, su visita no era para asistir a la reunión que en aquellos momentos se estaba celebrando.

A las seis y cincuenta salió el señor Gil Robles del domicilio del señor Lerroux. El señor Alba—dijo—les dirá a ustedes lo más interesante de la entrevista. Insistió en que se había llegado a un acuerdo y terminó manifestando que a las ocho de la noche se reuniría en la Presidencia con los señores Lerroux, Martínez de Velasco y don Melquiades Alvarez.

A las siete de la tarde salió el señor Lerroux juntamente con el señor Alba, dirigiéndose al jefe del Gobierno dimisionario a los periodistas que habían llegado a un acuerdo.

Los periodistas hicieron algunas preguntas al señor Alba contestando éste que en la reunión habían cambiado impresiones sobre distintos puntos en los que había habido acuerdo, pero que la discreción le impedía manifestar por el momento, pues antes quería dar cuenta de todo al Presidente de la República. No he querido precipitarme, pues

salieron por la puerta de la calle de Alcalá Galiano de la Presidencia del Consejo. Los periodistas abordaron al señor Martínez de Velasco, el cual dijo que las gestiones iban por excelente camino.

—Pero ¿cuál es su impresión personal? —Mi impresión personal es buena. Unos momentos más tarde salió el señor Alba, que manifestó a los periodistas:

—En la reunión ha habido completo acuerdo. Los términos del mismo no me parece discreto darlos a conocer hasta tanto que los conozca el Presidente de la República.

—¿No podría darnos usted un avance? —No. Ese es terreno vedado. Baste a ustedes saber que el acuerdo ha sido completo.

Se le preguntó por otro informador si iría a ver inmediatamente al Jefe del Estado, y respondió:

—Ahora voy a mi casa a cenar. Por teléfono, desde allí, daré cuenta al Presidente de la República de los términos y el acuerdo de la reunión y nos pondremos de acuerdo para ver lo que es necesario hacer mañana por la mañana, porque ahora es muy tarde.

Se le preguntó si tenía ya la lista y respondió que no había necesidad de ella hasta que fuera a ver al señor Alcalá Zamora.

tó a los periodistas que el señor Alba le había dado cuenta de sus gestiones. Dijo que él no opondría dificultad alguna al programa del nuevo Gobierno, y estimó que por parte de otros partidos no creía que hallara tampoco dificultades el presidente del Congreso; pues el programa de referencia—dijo—es, poco más o menos, el mismo programa del Gobierno dimisionario. No hablamos en la conferencia de personas ni me ha dicho tampoco con qué elementos cuenta para el ensanchamiento de la base parlamentaria.

En una conversación que posteriormente volvieron a sostener los periodistas con el señor Lerroux, le dijeron que al parecer el señor Alba encontraba facilidades en algunos grupos de izquierda, y el señor Lerroux dijo:

—Naturalmente; me he ido yo, que era el obstáculo, y ahora todo son facilidades.

—¿Han tratado de alguna otra cosa? —Naturalmente. Hemos hablado de otras muchas cosas, tales como la colaboración personal; pero sobre ello nada puedo adelantar a ustedes, porque a quien sufre el cambio del cargo de formar el Gobierno, hay que dejarle la satisfacción de que se le cuenta de las noticias a S. E. el Presidente de la República.

—¿Cree usted que mañana habrá Gobierno? —Querrá usted decir nuevo, porque Gobierno lo hay. Yo estoy aquí hasta que vengan a sustituirme con todas las de la ley, actuando como jefe del Gobierno. Esto a pesar de cuando digan algunos que anunciaron cosas.

El informador explicó que, naturalmente, se refería a si habría nuevo Gobierno para mañana, y el señor Lerroux, respondió:

—Cree que sí. —Pero ese Gobierno, ¿se constituirá a base de la ampliación de la base parlamentaria? —Eso depende de la ductibilidad que pueda haber.

Otro informador le dijo que sonaba su nombre para la Presidencia de la Cámara en el caso de que se logre formar el Gobierno que se desea, y el señor Lerroux respondió:

—Ya creo haber dicho que hasta que se resuelva lo de la constitución del nuevo Gabinete no hay nada en concreto. No tengan ustedes presia—agregó el jefe del partido radical—, que yo llegaré a ver morir antes que yo a todos mis enemigos. No hay que nada que, como yo, haya sabido esperar. Dicen por ahí que me he envejecido, pero a los veintiséis años era director del tercer periódico en importancia en España. "El Pafe", y, sin embargo, hasta los treinta y siete años no fui diputado, esperando a ir camino de los cien para llegar a ser presidente de Consejo. Los que esperan como yo, llegarán.

SE HABLA DEL NUEVO GOBIERNO

Mañana, martes, a las once, irá el señor Alba a Palacio. Parece que el nuevo Gobierno estará compuesto por dos radicales (Presidencia y Gobernación), tres de la Ceda, uno de la Lliga, uno de don Abilio Calderón, un agrario, un melquiadista y el señor Capapriete.

Se habla del siguiente Gobierno: Presidencia, Alba. Gobernación, Rocha. Guerra, Gil Robles. Hacienda, Chapapriete. Obras públicas, Lucía. Instrucción, Salmón. Trabajo, Calderón. Marina, don Alfredo Martínez. Agricultura, Lazcano. Estado, Ventosa.

Talonarios-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MONTANESA San José, núm. 19. Teléfono 15-55.

HALLAZGO DE BOTELLAS CON LIQUIDO INFLAMABLE Y DE TRES BOMBAS

MADRID.—El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas que el gobernador de Valencia le comunicaba haber sido encontrada por la Benemérita una maleta vieja conteniendo catorce botellas con líquido inflamable y tres bombas más, que fueron inutilizadas por la Benemérita.

PIDIENDO LOS BENEFICIOS DE LA PRISION ATENUADA PARA EL SEÑOR LARGO CABALLERO

MADRID.—La Sala segunda del Supremo ha recibido un escrito del señor Jiménez Asua, como defensor del señor Largo Caballero, solicitando para éste los beneficios de la prisión atenuada, fundamentando la petición en que su señora va a ser sometida en breve a una operación quirúrgica.

NO PROCEDE LA CONMUTACION DE LA PENNA DE MUERTE IMPUESTA AL CORNETA DE LA GUARDIA CIVIL

MADRID.—El Tribunal Supremo ha remitido al ministro de Justicia el informe sobre el expediente de indulto de la pena de muerte a que fué condenado el corneta de la Guardia civil Cristóbal Raes.

En el informe se dice que no procede la conmutación de la pena.

DOS OBREROS GRAVÍSIMOS Y UN GUARDA QUE INTENTA SUICIDARSE

BILBAO.—Cuando esta tarde trabajaban varios obreros en la fábrica «La Vizcaya», de Altos Hornos, cayeron desde bastante altura unos tablones de unos andamios, que alcanzaron a los obreros Ramón Madariaga y Martín Viego, los cuales resultaron gravísimamente heridos. Fueron curados e ingresaron en el hospital de la fábrica.

Poco después, en su domicilio, el guarda de la citada fábrica, Aureliano Dominguez, se disparó un tiro en el temporal derecho. En la Casa de Socorro, adonde fué trasladado, se le apreció un gran orificio de entrada, pero no de salida. Sin embargo Aureliano se movió sin gran dificultad y no daba la menor señal de conmoción cerebral. Se dice que este intento de suicidio tiene relación con el suceso anterior, ya que, por lo visto, el guarda se hallaba encargado de la vigilancia de los andamios.

TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS EN UN CHOQUE DE VEHICULOS

ORENSE.—En el choque de un camión con un autocar, en la carretera de Carballedo a Rivadavia, resultaron muertos el contratista de obras don Eugenio Alonso, su hijo, Nieves y el conductor del autobús. Sufre heridas de gravedad otra hija del señor Alonso, llamada Eugenia. Hay, asimismo, heridas varias personas, cuyos nombres se desconocen por el momento.

CINCO OBREROS INCOMUNICADOS A CONSECUENCIA DE UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

OVIEDO.—Se han recibido noticias de haber ocurrido un desprendimiento de tierras en una mina del grupo de la Cordería, en Pola de Lena, resultando cinco obreros sepultados. Se realizan trabajos para salvarlos.

OVIEDO.—Nuevos detalles del suceso anterior señalan que el desprendimiento ocurrió cuando los obreros salían del trabajo. Han quedado incomunicados cinco obreros que no pudieron ponerse a salvo a tiempo. Se realizan intensos trabajos para salvarlos.

En el lugar del suceso se personaron desde los primeros momentos el gobernador civil y el diputado de la Ceda señor Aza, que es quien lleva en arriendo la mina.

DETENCIÓN DE UN EXTREMISTA

ZARAGOZA.—El gobernador civil dio cuenta de haber sido detenido hoy en esta capital el extremista Miguel Vallejo, miembro del Comité nacional de C. N. de T., en cuyo domicilio se encontraron abundantes documentos extremistas, así como también una lista de enemigos de la C. N. de T., entre los que figuraban bastantes patronos, a los que según parece existía el propósito de eliminar. Agregó el

FUNERARIA HILLO DE COTERA

EL SEÑOR

Don Felipe Diestro Revilla

(EX JEFE DE LA ESTACION DE MOGRO)
FALLECIO EN ESTA CIUDAD, A LOS 68 AÑOS DE EDAD
Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su afligida esposa doña Hermenegilda Gómez Peña; hijos don Amado, doña Ana, doña Concepción, doña Rosa, don Vicente, don Luis, doña Carmen, don Antonio, don Felipe y doña Hermenegilda; hijos políticos don José Mijares, don Ramón Alcalde, doña Pilar Villanueva, doña Valentina Rivero, doña Noris Martín y doña Carmen Fernández; nietos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios el alma del difunto y asistan a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar HOY, martes, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria, Julián Ceballos, núm. 6, al cementerio municipal, y a los funerales, que se verificarán el próximo día 27, viernes, a las NUEVE de la mañana, en la iglesia parroquial, favores que agradecerán eternamente.

Torrelavega, 24 de septiembre de 1935.

MARLENE DIETRICH EN SEGOVIA

SEGOVIA.—La actriz cinematográfica Marlene Dietrich, acompañada de otros varios y actrices, visitó hoy los monumentos de esta capital y obtuvieron numerosas fotografías para la película «Robo de un collar». Marlene Dietrich, fué identificada por el público.

TOROS. - JUAN BELMONTE TRIUNFA EN LA PLAZA DE MADRID Y VICENTE BARRERA SE DESPIDE DEL TOREO

MADRID.—Con toros de Coquilla alternaron ayer en esta plaza Juan Belmonte, Marcial Lalanda y Corrochano. A su primero, Belmonte lo paró con cuatro verónicas y media, marca suya. Se retira el bicho al corral, después de una gran protesta del público, y sale el primero bis, de la ganadería de Lorenzo Rodríguez. Belmonte sufre un achucón al segundo lance. Continúa veroniqueando con algunas precauciones. Belmonte inicia la faena con un pase por alto y dos de pecho enormes. Cambia de mano y hay un natural ligado con el de pecho, que es puro clasicismo. Sigue por ayudados. Entraron bien, un pinchazo arriba y media delantera que basta. (Oreja.)

En su segundo, Belmonte veroniquea colosalmente. La media verónica final es fantástica. (Gran ovación.) El toro mansurrona. Belmonte inicia la faena en tablas. Ha dominado al bicho de manera asombrosa y hace una faena genial del más puro sabor belmontino. El público, puesto en pie, corea los pases de pecho y de todas las marcas que realiza Belmonte, tan bien como en sus mejores tiempos y metió materialmente en el toro. Una estocada corta que basta. (Apetosis triunfal, concesión por petición unánime de las dos orejas y el rabo, dos vueltas al ruedo y salidos repetidos.)

VICENTE BARRERA SE CORTA LA COLETA Y PROMETE NO VOLVER A TOREAR MAS

MARCEL, mal en su primero, en el que escuchó una bronca justa, y regular en el otro, en el que fué ovacionado. Corrochano cumplió en su primero, que brindó a Belmonte, y superior en el último, del que cortó una oreja.

LOGROÑO.—Se lidiaron reses de Sallitillo, que resultaron mansas.

Vicente Barrera hizo a su primero una faena valiente y de cerca, matando un pinchazo y dos intentos. (Fué ovacionado.) En su segundo toreó admirablemente con el capote y con la muleta; en el centro de la plaza hizo una faena de las más grandes de su vida torera, con pases de todas las marcas. Una gran estocada hizo rodar al toro sin puntilla. (Se le concedieron las dos orejas y el rabo y fué paseado en hombros por el ruedo.)

Manolo Bienvenida, bien y regular. Cortó una oreja.

Curro Caro cortó la oreja de su primero y en su segundo estuvo mal. Al arrastrar el último toro, en medio de una emoción, Barrera se dirigió al centro del ruedo y se hizo cortar la coleta. Dirigiéndose luego a la barrera, regaló a sus amigos la muleta, el estocador, el capote de paseo y varios capotes de pasear. También regaló las zapatillas y parte de la taleguilla. El público le hizo objeto de una gran ovación. Entre sus intimos dijo que había terminado su vida taurina y que no volverá a matar ningún toro en su vida.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Reses de Félix Gómez, que cumplieron. Pope Amorós, bien y colosal. Maravilla, regular en su primero y bien en el segundo. Cortó una oreja. Pinturas, bien en los dos suyos.

EN REQUENA

REQUENA.—Toros de Mariano Baulista. Cagancho cumplió en su primero y estuvo enorme en el otro, del que cortó las dos orejas y el rabo. Pepe Bienvenida, regular y superior. Cortó una oreja. Ricardo Torres, bien en los dos suyos.

EN VALENCIA

VALENCIA.—Bichos de Arranz, buenos. Torres Jiménez, regular en los dos. Niño del Barrio, superior, cortó orejas. Moratón, bien.

EN VALLADOLID

VALLADOLID.—Última de feria con toros de Trespalacios, Villalta, bien en los dos suyos. Fué ovacionado. Armillita, regular. El estudiante, voluntarioso, pero sin lucirse. Garza, regular y bien.

EM BILBAO

BILBAO.—Novillos de Blanco, buenos. Los charros mejicanos fueron ovacionados. Los becerristas Campitos y Velázquez cortaron orejas.

EN TETUAN

TETUAN.—Novillos de Nandín, buenos. Palomino de Méjico, valiente y muy bien. Cortó una oreja. Magrita, bien y superior. Carmona, mal.

DEL EXTRANJERO

LAS RELACIONES ITALO-INGLESES HAN MEJORADO DEBIDO A CARTA DE REY A REY

PARIS.—El corresponsal del periódico español «Ya» ha enviado una crónica, en la que advierte que las relaciones italo-inglesas han mejorado debido a una carta del rey Víctor Manuel al rey Jorge V, tratándose de amigo a amigo y de corazón a corazón en estas horas tan difíciles para sus pueblos. Añade la crónica que los miembros de la familia real italiana, especialmente el príncipe de Piemonte, ha hecho gestiones cerca de Mussolini para buscar una solución al conflicto italo-ingleses, y se dice, además, que en todas estas gestiones el mariscal Italo Balbo ha jugado también un importante papel.

EL COMITE DE LOS CINCO

GINEBRA.—El Comité de los cinco se reunirá mañana por la tarde para redactar su informe. El Consejo de la Sociedad de Naciones será convocado para mañana por la noche o pasado mañana. El Comité de los cinco estima que no puede continuar sus trabajos sin recibir del Consejo nuevas instrucciones.

ITALIA ESPERARA

ROMA.—Después de la entrega oficial de las proposiciones del Consejo de ministros, se estima en los Circuitos Italianos que las impresiones son más alentadoras. Italia procederá ahora a esperar para ver si en la respuesta del Comité de los cinco hay una base mínima para encauzar las negociaciones.

LAVAL SE ENTREVISTA CON ALOISI Y CON MADARIAGA

GINEBRA.—El señor Laval se ha entrevistado hoy con el barón de Aloisi, y después con los señores Eden y Madariaga.

INGLATERRA QUIERE APRESURARSE EN EL DESARROLLO JURIDICO DE LA CUESTION

GINEBRA.—A mediodía terminó la reunión que hoy celebró el Comité de los cinco y que comenzó a las diez y media. Después de la explicación verbal dada por Aloisi al señor Madariaga sobre las proposiciones italianas y después de la reunión del Comité de los cinco, se considera muy difícil conciliar las pretensiones de Italia con las proposiciones del Comité.

La impresión dominante a última hora es que la conciliación entre las dos propuestas es imposible y que Inglaterra quiere apresurarse ahora en cuanto al desarrollo jurídico de la cuestión.

El Comité de los cinco anunció hoy a las autoridades que las proposiciones presentadas por Italia deben ser consideradas como inaceptables.

HAY ALGUN ALIVIO, PERO NO MUCHO OPTIMISMO

PARIS.—Después de la entrevista de hoy entre Aloisi y Madariaga, en Ginebra, se considera aquí que la situación se halla algo más aliviada. Sin embargo, los periódicos no van muy lejos en sus optimismos.

KELLOGG ANUNCIA SU POSITO LE DIMITIR

GINEBRA.—El secretario de la Sociedad de Naciones ha publicado una carta, con fecha 20 de septiembre, en la que el miembro del Consejo permanente internacional, señor Kellogg anuncia su deseo de dimitir el cargo.

MUSSOLINI RECIBE AL EMBAJADOR DE INGLATERRA

ROMA.—Mussolini celebró una detenida conferencia con el embajador de Inglaterra. Los términos de cordialidad en que tuvo lugar la misma son considerados como un buen signo para la solución del conflicto actual.

¿EN QUE QUEDAMOS?

NUEVA YORK.—María Elena Rivero, que llegó a ésta en compañía de su madre, a bordo del «Cristóbal Colón», ha declarado que sería muy romántico que Pombo hubiera atravesado el Océano Atlántico solamente por verle a ella. Esto es completamente ridículo, y no es verdad que sea novio mío.

Se dice que Juan Ignacio Pombo regresará a España dentro de un mes aproximadamente.

A LAS MUJERES FUNCIONARIOS, CASADAS, SE LES DESCORTARA UN TERCIO DEL SUELDO

PARIS.—En virtud de un decreto-ley que se publicará próximamente, se establecerá un descuento excepcional de un tercio del sueldo de las mujeres casadas, funcionarios.

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madrid.
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5, L.—Tel. 13-63

M. F. VIEITES
MEDICINA INTERNA
Especialista Aparato digestivo.
Endocrinología y Nutrición.
RADIOLOGIA
De 9 a 1.
Horas especiales a petición.
General Espartero, 13, pral. dcha.
Teléfono 1714.

Luis Ruiz Zorrilla
— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 15.

Don Felipe Diestro Revilla
(EX JEFE DE LA ESTACION DE MOGRO)
FALLECIO EN ESTA CIUDAD, A LOS 68 AÑOS DE EDAD
Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su afligida esposa doña Hermenegilda Gómez Peña; hijos don Amado, doña Ana, doña Concepción, doña Rosa, don Vicente, don Luis, doña Carmen, don Antonio, don Felipe y doña Hermenegilda; hijos políticos don José Mijares, don Ramón Alcalde, doña Pilar Villanueva, doña Valentina Rivero, doña Noris Martín y doña Carmen Fernández; nietos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios el alma del difunto y asistan a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar HOY, martes, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria, Julián Ceballos, núm. 6, al cementerio municipal, y a los funerales, que se verificarán el próximo día 27, viernes, a las NUEVE de la mañana, en la iglesia parroquial, favores que agradecerán eternamente.

Torrelavega, 24 de septiembre de 1935.

EL DIA EN TORRELAVEGA

MERCADO DE TORRELAVEGA

En la Memoria comercial editada recientemente, figura, como dato curioso, el documento de creación del Mercado de Torrelavega, y que por creíble interesante transcribimos íntegro para conocimiento de nuestros lectores.

«La villa de Torrelavega tiene Real permiso para mercado franco y libre en un día de cada semana, y para su fomento con intervención de los demás pueblos de la jurisdicción, está señalada el día Jueves, y su sitio (por ahora) en la plaza fronteriza a la casa-mesón de dicha villa, donde se ha de celebrar vajo las prevenciones siguientes:

En los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre, desde a hora de las ocho de la mañana, en que (y no antes), comenzará la venta y despacho de géneros, y en los meses siguientes de Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero, Febrero y Marzo, desde las diez de la mañana.

La venta de trigo, cebada, centeno, garbanzo y demás frutos, y semillas de las Castillas, se hará por la medida pots de Avila, que se usa en los mercados de Reynosa y Aguilar de Campó.

La venta de trigo, maíz, alubias y demás frutos y semillas de cosecha del país y montaña, se hará por la medida antigua y poteada que tiene, y de que usa dicha villa de Torrelavega y pueblos de la jurisdicción.

El peso y venta de pan cocido, vizcochos, y otros dulces secos; aceite, vino, vinagre; queso, manteca fresca, cocida o salada; frutas y demás comestibles y potables, y de cualesquiera países en que fuesen criados, se hará por la libra de diez y seis onzas.

El cuartillo de leche, sidra de manzana, o pera, y el de grasa de valiena, se venderá por su medida que es mayor que la del vino.

La vara para medir lienzo, paños y otras telas de lino, lana, seda y algodón, y la cintería, ha de ser por la misma que tiene y usa dicha villa de Torrelavega, y pueblos de la jurisdicción arreglada a la de la ciudad de Burgos.

En todas las ventas tendrán los comerciantes la libertad de poner los precios que sean de su voluntad; y solo en el pna cocido, y en el pnormer del aceite, vino, vinagre, y aguardiente, observarán los precios a que estos efectos estén posturados.

Los concurrentes al mercado usarán con libertad de todo su sitio para la mejor comodidad, y lo mismo de los techados que para resguardo y abrigo tienen fabricados la villa, y de los que de nuevo fabricase sin grabamen, ni contribución alguna por esta razón.

Nunca tendrán los vecinos de la villa, ni los de la jurisdicción preferencia alguna en elegir, ni tomar sitio particular para estar ni vender géneros suyos, o encomendados en el mercado, ni para comprar primero que los forasteros, ni para levantar por el que llaman tanteo, porque todos han de ser iguales, sin privilegio ni diferencia alguna.

Se celará por la justicia y sus ministros, y por el Regimiento de dicha villa, para que no se hagan fraudes, y se guarde toda legalidad, quietud, y buen orden sin causarse perjuicio a los concurrentes, quienes también observarán por su parte lo prevenido, pena de ser castigados a proporción del daño, y malicia que se descubra.

En cuya conformidad se señala para dar principio a dicho mercado el jueves cuatro del próximo mes de Julio de este año de 1799.»

La novia entró en el templo, que estaba adornado con exquisito gusto, a los acordes de una marcha nupcial de Mendhelson. Realzaba su belleza con un rico y precioso traje blanco con larga cola, que sostenían las angelicales niñas Ciliuca Hermosilla Peña y Hortensia Peña de la Guerra, ataviadas con vestidos siglo XVII.

El novio vestía traje de rigurosa etiqueta.

A la una y media de la tarde, los invitados a tan solemne ceremonia, en número superior a ciento, fueron delectadamente obsequiados con un espléndido almuerzo, admirablemente servido por el Hotel Bilbao.

Entre los asistentes pudimos anotar los comensales siguientes:

Señoras de Diestro (don Jaime y don Cándido), de Gutiérrez-Valdés, de Fernández Esteban, de Hermosilla, de Peña (don José), de Alvarez, de Herrero, de Romero, de García, de González Olmo, de Sáiz, de Semprún, doña Antonia Cavada, de Pereda, de Quintana, de González (don Jesús).

Señoritas Mercedes Herrero, Carmen Ruiz del Arbol Balbás, Felicia Herrero, Celsita Fernández Balmori, Sofía Montoto Dosal, Trini Cobo, Pilar Macho, Antonia Pereda, Dolores Moneda, Aurora Sañudo, Cristina Muñoz, Angelita Rodríguez, Julia Herrero, María de la Encarnación González, Cristina y Susana Rodríguez, María de los Dolores Moncada, Carmina Alegría, Rosita San Emeterio, Dolores Gamezo, Josefa Ramos, Fidela Gómez, María Linares, Catalina Pérez, Conchita Balbás, María del Carmen Piney, Elena Mesones, Cándida Fernández, Felisa Herrera, Julia Herreros, Angelita Rodríguez Fernández.

Señores don Arturo, don Jaime, don Cándido y don José F. Diestro; don Enrique y don José Gutiérrez Valdés, don José F. Esteban, don José y don Dionisio Peña, Padre Hermosilla, don Liberto Hermosilla, don Manuel Alvarez, don Santiago Sañudo, don Jaime y don Manuel Fernández Peña, don Benito Macho, don Isidro D. Bustamante, don Francisco González Olmos, don Manuel García, don José Hoyos, don Luis Salomones, don Manuel Lasso del Campo, don Francisco de la Vega Pérez, don José Angel Cotera, don Antonio Rasines, don Fernando Quintana, don Eloy Cobo, don Andrés de Ceballos Avilés, don José Herrero Gómez, don César Campuzano Ruiz, don Federico Campuzano Cacho, don Jesús González García, don Antonino Fernández, don Florencio Pérez Sierra, don Enrique Sáiz, don Juan Revuelta, don Secundino Salceda, don Antonio y don Francisco Estévez, don Mariano Campo Gutiérrez, don Manuel García Sánchez, don Joaquín López Serrano, don Alvaro Ruiz del Arbol Balbás, don Andrés Fernández, don Angel Serna, don Florencio Fernández, don José Semprún Diestro, don Adolfo Herrero, don Manuel Herrero, don José Manuel Herrero, don Enrique Panero, don Manuel y don Cándido Rodríguez Fernández.

Los nuevos señores de Peña-Fernández salieron en automóvil para Bilbao y San Sebastián, de don continuaron viaje para el Extranjero.

Nuestra más efusiva felicitación.

En los alrededores de la plaza.—Gallinas, a 6 y 7 pesetas; gallos, a 7 y 8 pesetas; pollos tomates, a 1,50, 2 y 2,50 par; conejos, a 3, 3,50 y 4 pesetas; huevos, a 3,50 docena.

Pescado: Merluza pequeña, a 2,50 pesetas kilo; besugos, a 3; bonito, a 2,20; merluza grande, a 6; sardinas, a 0,70 docena; chicharros, a 0,35; mules, a 2; bocartes, a 0,15; palometas, a 0,70 y 0,80 una.

Verduras: Repollos, a 0,30 y 0,40 pesetas; tomates, a 0,35 kilo; judías, a 0,40; patatas, a 3 pesetas arroba; plátanos, a 1,10 docena; peras, a 0,80 docena; higos, a 0,20 docena.

Frutas: Uvas blancas, a 0,50 kilo; melones, a 0,40 kilo; manzanas, a 2,50 pesetas arroba; plátanos, a 1,10 docena; peras, a 0,80 docena; higos, a 0,20 docena.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Liérganes el subdelegado de Medicina de este partido don Isidoro Ruiz de Villa.

Ha dado a luz una niña en Torres la señora doña Josefa Ríos Sánchez, esposa de don Ramiro Obregón Caballero.

Se dice que muy en breve un distinguido joven madrileño que está pasando el verano en esta ciudad va a contraer matrimonio con una señorita rubia, perteneciente a la buena sociedad torrelaveguense.

En el pueblo de Sierrapando ha dado a luz una niña la señora doña Joaquina García Cacho, esposa de don Demetrio Caballero Andrea.

Ha salido para Madrid la simpática y bellísima señorita Pilarín Andrés.

Para Valladolid ha salido el joven estudiante de Farmacia don Ernesto Gómez Cacho.

EXAMENES EN EL INSTITUTO

Para el próximo día 25, a las nueve de la mañana, segundo llamamiento de todas las matemáticas del plan antiguo y del plan moderno.

El mismo día 25, a las cuatro de la tarde, segundo llamamiento de todos los cursos de Dibujo.

FALECIMIENTO

A los ocho meses de edad ha fallecido en esta ciudad la niña Cmsuelo Alonso Martínez, hija de doña Sara y don Julio, a quienes enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

CLINICA DE URGENCIA

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento municipal:

Ceferino Alcalde, de veinticinco años de edad, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Ricardo Ruiz, de diecinueve años, de Cohicillos, de fractura de la clavícula izquierda.

LA ULTIMA NOVILLADA DE LA TEMPORADA

El próximo domingo se celebrará la última novillada de la temporada. Será una corrida goyesca, con trajes de aquella época; habrá diferentes suertes—salto de garrocha, el trascuero, salto el Martíncho, etc.—, todo ello ejecutado por profesionales.

Entre los novilleros figura el popular Menchaca.

En otro número ampliaremos detalles relacionados con esta interesante corrida.

El número del teléfono de LA VOZ DE CANTABRIA en Torrelavega es el 2-0-8.

Obsequio de CINCUENTA bicicletas

El día 30 de septiembre, es el último señalado para que los concursantes del acreditado papel de fumar ZIG - ZAG, hagan sus envíos de cubiertas. Inmediatamente procederemos a hacer el recuento, y hacia el día 10, daremos a conocer el resultado por medio de la prensa y directamente a los agraciados.

Siga fumando el inmejorable papel ZIG - ZAG, blanco y maíz, en libritos y blocs, y continúe guardando las cubiertas, pues en breve daremos a conocer otro concurso.

ASTILLERO

MERCADO SEMANAL

Con gran animación y plétórico de vendedores y compradores, amenizada por una brisa primaveral y de un día hermosa en todos sus aspectos, tuvo lugar este mercado, que desde tiempo inmemorial ha venido celebrándose en este industrioso pueblo los domingos, y desde hace menos tiempo se ha trasladado por obra y gracia... en los lunes.

Se han abierto las nubes, y prodiga la Naturaleza en los diversos artículos que concede al labrador para pagar el tributo de su trabajo, este cede parte de esos beneficios a favor del público-cliente, que le busca y saluda todos los lunes de cada semana; pero con la esperanza de que vuelva a destinarse el domingo para tal mercado, por ser el más beneficioso a vendedores y compradores.

Ay tratemos otro día en capítulos aparte de esta conveniencia de traslado de dicho mercado semanal.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Carne de vaca: Pechos y falda, a 1,70 pesetas kilo; idem con hueso, a 2,60; coja con hueso, a 2,60; pierna con hueso, a 3,00; idem sin hueso, a 4,60; solomillo, a 6,00; lomo, a 4,40.

Carne de ternera: Agujas, pecho y falda, a 3,20 pesetas kilo; coja sin hueso, a 5,20; lomo en chuletas, a 6; pierna sin hueso, a 5,40; plana, a 7.

En los alrededores de la plaza.—Gallinas, a 6 y 7 pesetas; gallos, a 7 y 8 pesetas; pollos tomates, a 1,50, 2 y 2,50 par; conejos, a 3, 3,50 y 4 pesetas; huevos, a 3,50 docena.

Pescado: Merluza pequeña, a 2,50 pesetas kilo; besugos, a 3; bonito, a 2,20; merluza grande, a 6; sardinas, a 0,70 docena; chicharros, a 0,35; mules, a 2; bocartes, a 0,15; palometas, a 0,70 y 0,80 una.

Verduras: Repollos, a 0,30 y 0,40 pesetas; tomates, a 0,35 kilo; judías, a 0,40; patatas, a 3 pesetas arroba; plátanos, a 1,10 docena; peras, a 0,80 docena; higos, a 0,20 docena.

Frutas: Uvas blancas, a 0,50 kilo; melones, a 0,40 kilo; manzanas, a 2,50 pesetas arroba; plátanos, a 1,10 docena; peras, a 0,80 docena; higos, a 0,20 docena.

FRUTAS: Uvas blancas, a 0,50 kilo; melones, a 0,40 kilo; manzanas, a 2,50 pesetas arroba; plátanos, a 1,10 docena; peras, a 0,80 docena; higos, a 0,20 docena.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Liérganes el subdelegado de Medicina de este partido don Isidoro Ruiz de Villa.

Ha dado a luz una niña en Torres la señora doña Josefa Ríos Sánchez, esposa de don Ramiro Obregón Caballero.

Se dice que muy en breve un distinguido joven madrileño que está pasando el verano en esta ciudad va a contraer matrimonio con una señorita rubia, perteneciente a la buena sociedad torrelaveguense.

En el pueblo de Sierrapando ha dado a luz una niña la señora doña Joaquina García Cacho, esposa de don Demetrio Caballero Andrea.

Ha salido para Madrid la simpática y bellísima señorita Pilarín Andrés.

Para Valladolid ha salido el joven estudiante de Farmacia don Ernesto Gómez Cacho.

EXAMENES EN EL INSTITUTO

Para el próximo día 25, a las nueve de la mañana, segundo llamamiento de todas las matemáticas del plan antiguo y del plan moderno.

El mismo día 25, a las cuatro de la tarde, segundo llamamiento de todos los cursos de Dibujo.

FALECIMIENTO

A los ocho meses de edad ha fallecido en esta ciudad la niña Cmsuelo Alonso Martínez, hija de doña Sara y don Julio, a quienes enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

CLINICA DE URGENCIA

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento municipal:

Ceferino Alcalde, de veinticinco años de edad, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Ricardo Ruiz, de diecinueve años, de Cohicillos, de fractura de la clavícula izquierda.

LA ULTIMA NOVILLADA DE LA TEMPORADA

El próximo domingo se celebrará la última novillada de la temporada. Será una corrida goyesca, con trajes de aquella época; habrá diferentes suertes—salto de garrocha, el trascuero, salto el Martíncho, etc.—, todo ello ejecutado por profesionales.

Entre los novilleros figura el popular Menchaca.

En otro número ampliaremos detalles relacionados con esta interesante corrida.

El número del teléfono de LA VOZ DE CANTABRIA en Torrelavega es el 2-0-8.

LIÉRGANES DE SOCIEDAD

Ha llegado a ésta con objeto de pasar unos días en ésta, nuestro culto y buen amigo don Manuel Aldazábal, inteligente profesor mercantil en la capital santanderina.

Deseámosle feliz estancia en el.

—De Madrid, el querido y buen amigo don Carmelo Gándara.

—De Santander, don Fernando de la Fuente y de las Cagigas, digno jefe de Telégrafos de Santander y buen amigo nuestro.—Elvojalera.

ACADEMIA "MINERVA"

PRIMERA ENSEÑANZA

BACHILLERATO.—COMERCIO OFICIAL Y PRACTICO.—CARRERAS ESPECIALES.—INTERNOS, EXTERNOS.

BURGOS, NUMERO 5; PRINCIPAL

VALLE DE LIENDO DE SOCIEDAD

Saló con dirección a Hellín (Albacete) la amable señora doña Purificación Cía García de Pertusa con sus lindísimos nenes Miguel Angel y María del Carmen.

Para Madrid, el joven doctor don Pedro Vieca García.

De Bilbao, en disfrute de licencia, nuestro querido amigo el joven guardia de Asalto don José Gómez y su simpática esposa doña Pilar Fernández. Bien venidos.

EXAMENES

Fueron examinados en el Instituto de Santander, los jóvenes de esta localidad Enrique Barragán Lauzurica, José María Villalain Rodez y la bella señorita María Marroquín Avenafo, siendo aprobados todos con muy buenas notas, por lo que están recibiendo los aplicados jóvenes muchas enhorabuena, a la que unimos la nuestra muy expresiva haciéndola extensiva a sus familiares.—Lu-Va-Val.

PROCLAMAS

Por el virtuoso párroco don Susceso Arriaga, les han sido leídas las proclamas a los jóvenes de esta localidad señorita Evangelina Gandiaga Balbontin y Ruperto Coterillo Pérez. Enhorabuena.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, la bondadosa señora doña Asunción del Río, esposa del industrial de este pueblo don Agustín del Río Villegas.

A sus venturosos papás enviamos nuestra enhorabuena, deseándoles mucha salud y suerte para criar a la infantita que ha venido a alegrar aún más su apreciable hogar.—Serajim.

CARLOS R. CABELLO

Medico-jefe de la Casa de Maternidad.

CASTELLAR, 15, 1.

Todos los días, de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.

En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, Jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

PUENTE VIESGO

CONCIERTO DE CANTO

El sábado, por la noche, dió un concierto en el amplio salón del Gran Hotel el afamado barítono don José Vallina Vega.

Su actuación fué espléndida, interpretando diversas canciones, tanto nacionales como extranjeras. En la presente semana volverá a actuar, para oír nuevamente su maravillosa voz.

DE SOCIEDAD

Han salido para Vitoria el ingeniero director de la Compañía General Azucarera, don Antonio Sáiz Pardo, y su distinguida familia.

—Para Oviedo, el culto farmacéutico de este pueblo, nuestro amigo don Ceferino Mendara.

—Después de largo recorrido por Alemania, Bélgica y Holanda, se encuentra en ésta el joven estudiante para ingeniero agrónomo don Federico Balbontin.—Bustillo.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial

Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

REINOSA

Han continuado las ferias de gran animación y una numerosa concurrencia de forasteros en las extensas feriales y las calles de la población, contribuyendo a ello como hace muchos años no se conocido.

La acreditada Banda del regimiento de Valencia, de Santander, ha tocado conciertos, con un escogido repertorio, que han saboreado los amantes de la música.

También se han celebrado en la gran animación los demás números del programa, viéndose concurrir los teatros y resultando insuficiente la plaza para los bailes de noche, en que la Banda militar interpretado preciosos baillables, tornando, según costumbre, con dulzaineros.

En la mañana, del día 23 actual, inauguración de la casa Ayuntamiento, que, restaurada y con su estilo, ha sido reformada en su distribución interior de locales, acomodándolos a las múltiples necesidades modernas, pudiendo desenvolverse independientemente cada negociado.

Grande ha sido el esfuerzo de la población para rehacer lo que la desgracia deshizo en una noche aciaga; pero aunque costoso el sacrificio, todos los habitantes se regocijó desaparecer el aspecto de la casa de todos, en ruinas, remozada y dispuesta a seguir por muchos años albergando la presentación del pueblo, que ha merecido votos para que, con sus adelantos, sepa también marcar una acertada en la dirección administrativa, impulsándola al mejoramiento y prosperidad.

Reinosa está enhorabuena y desea ser la alegría general para los que en este pueblo y con cariño miramos desde nuestros primeros años y para los que de fuera venían en ella fueron recibidos con cariño, fundiendo todos nuestros esfuerzos en contribuir a hacer una población agradable y próspera.

Se ha vendido mucho ganado, ganándose precios elevadísimos en las mulas de primera y en los potros, pudiéndose notar en la presentación del ferial el mejoramiento y atención de razas, merced al esmero de la selección de los sementales de los diversos pueblos de la comarca.—C.

RESTAURANT 'EBRO'

El más acreditado y céntrico de la población

Eladio P. Bergasa

Telefono 27 - REINOSA

Platos de feria: Langosta en dos salsas. Pollos asados.

AMPUERO

LA FIESTA DE SAN MATEO

Con un día espléndido se celebró ayer, domingo, en la Bien Aparecida la fiesta de San Mateo.

Bien podemos asegurar que allí estuvo la mayoría de este vecindario como sucede todos los años cuando el tiempo es bueno, animándose aún más la romería con la presencia de las JJ. CC. femeninas de la provincia que en número muy elevado se congregaron en el santuario con el más tristísimo señor obispo.

A las ocho comenzaron las comilonas, que siguieron toda la mañana, hasta las diez, en que dió comienzo la misa solemne, ejecutando el preste don Luis Belloq, y de diácono y subdiácono, respectivamente, el padre Fernández, de la Residencia, y el párroco de Marrón, don Jesús García.

Se cantó la misa de «Angelus» acompañada del órgano.

Hizo el panegirico del santo el notable orador sagrado P. Pablo; panegirico con mucha competencia y una acción evangélica.

Por último se efectuó la procesión de San Mateo por la campa que circunda el santuario con mucha reverentitud y fe religiosa, asistiendo multitud de personas.

En la tarde se rezó el santo rosario con exposición del Santísimo, y el ilustrísimo señor obispo subió al pulpito para dirigir a las JJ. CC. una cañurosa arenga.

Seguidamente se organizó también por el mismo sitio que la anterior una ordenada procesión de la Virgen de la Bien Aparecida, con incesante volteo de canipanas y disparo de cohetes, asistiendo las JJ. con sus tandantes.

La parte profana estuvo animadísima.

Se apreciaba la presencia de muchos de todas clases y numerosos puestos de comidas y bebidas, no faltando los de baratijas, rifas, avilatas, fotografías, que daban un aspecto de gran simpatía a todos aquellos lugares.

Sobre todo, la hora de la comilona produjo verdadera emoción. Estaban las familias de Ampuero estables allí, caprichosamente regadas por la verde pradera, en un plan de cordialidad y satisfacción que era encantoso.

Desde las cuatro tocó la Banda municipal, hasta ya entrada la noche, que se hizo el desenso, con el bullicio propio de una juventud alegre.

Por la noche tuvimos una estupenda verbera en la plaza, hasta la madrugada de la madrugada.

Impresos de todas clases en

EDITORIAL MON-A-RES

San José, núm. 19. Telefono 15-55

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

MEJOR ACEITE? No duda que es de mar... La Llave. Su pureza tiene demostrado ya, y lo usa una vez... lo repere a todos los demás. Hallaréis sólo en CASA... Colón, 12.

ORAS: Para sedas es... artículos entre... géneros playa, se... mates, nábitos, CASA... 10, Compañía, 11.

VERDADEROS: Véndese re... y pastos; fina grande... para aprovechar... Informarán: Miro... Viño; Sañudo, Re...

TERRENO de se... carros, linda carre... próximo segunda pla... Informarán Adminis...

VENDE CASA, nuevo... ciento interés libre, en... Pisos nuevos, con... alquiler 70 pesetas.

Informes: Magallanes, 5, segundo, derecha.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

VENDO TERRENO edificable Alonso Gullón, magníficas vistas bahía. Informan esta Administración.

SE VENDE «AUSTIN» ocasión, 7 H P., modelo del año 1934. Garaje Central, General Espartero, 5.



MOLINOS de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores. Desintegradores. Cortadoras. Tamizadoras. Limpio artículo. Pídase catálogo **MATHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia., Lda., Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

Hospedajes

ESTUDIANTES y hijos de-señan en casa particular. Hermosas y ventiladas habitaciones; baño. Económico. Atarazanas, 9, cuarto, derecha.

PENSION especial para estudiantes y más personas de oficina. Habitaciones exteriores. Atarazanas, 21, tercero.

Alquileres

PISO AMUEBLADO, céntrico, baño, primera línea mirando al mar y jardines, alquiler barato, fines septiembre hasta junio. Ugarte, Espartero, 22, esquina Puertochico.

ALQUILO MANSARDA en el Sardinero, en 40 pesetas. Informes: Pedruca, 13, tercero.

SE ALQUILA piso primero muy espacioso, con todos los servicios, espléndido para oficinas. Calderón, 15, y Lope de Vega, 3, donde informarán.

Traspasos

EN REINOSA se traspasa mercería acreditada, por tener que ausentarse. Informes: «La Nueva Barata», plaza de la República.

Enseñanza

ACADEMIA DE CORTE y confección por profesora titulada, garantizándose enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Vargas, 31, tercero.

SEÑORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», naciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

INSTITUTO CORTE CONFECCION. Enseñanza completa, moderna. La más perfecta en España por su competencia, seriedad y moralidad. Hernán Cortés, ocho.

CORTE-CONFECCION, dirigido por profesora diplomada, garantiza la enseñanza en tres meses, con derecho hacerse ropa. Cursos breves para forasteras. Sánchez Silva, 13, tercero, izquierda.

Colocaciones

CHOFER conductor mecánico, con inmejorables condiciones técnicas y morales y buenos informes, se ofrece. Informar esta Administración.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

ENQUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

SEÑORAS: Regularéis vuestra función mensual, reapareciendo, con píldoras «Foredal». Diez pesetas. Farmacias y Pérez del Molino.

CREDITOS a pequeños ganaderos y labradores podéis obtener en Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial, Calderón, 15. Apartado 231.

Colocaciones

CHOFER conductor mecánico, con inmejorables condiciones técnicas y morales y buenos informes, se ofrece. Informar esta Administración.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

ENQUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

SEÑORAS: Regularéis vuestra función mensual, reapareciendo, con píldoras «Foredal». Diez pesetas. Farmacias y Pérez del Molino.

CREDITOS a pequeños ganaderos y labradores podéis obtener en Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial, Calderón, 15. Apartado 231.

Varios

ENQUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

ENQUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

SEÑORAS: Regularéis vuestra función mensual, reapareciendo, con píldoras «Foredal». Diez pesetas. Farmacias y Pérez del Molino.

CREDITOS a pequeños ganaderos y labradores podéis obtener en Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial, Calderón, 15. Apartado 231.

Varios

ENQUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

ENQUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

SEÑORAS: Regularéis vuestra función mensual, reapareciendo, con píldoras «Foredal». Diez pesetas. Farmacias y Pérez del Molino.

CREDITOS a pequeños ganaderos y labradores podéis obtener en Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial, Calderón, 15. Apartado 231.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Cuba y México
ORINOCO
EL DIA 1 DE OCTUBRE
Centro y Sud América
CARIBIA
EL DIA 15 DE OCTUBRE
HOPPE Y COMPAÑIA
Perada, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER
Antonio Fernández & Compañía
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS
Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.
Packets de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo peditado.

GL. TRANSATLANTIQUE
LINEA SANTANDER-HABANA-VERACRUZ
MEXIQUE
9 OCTUBRE Y 15 NOVIEMBRE
LINEA HAVRE-NEW YORK
Salida todos los miércoles
LINEA A CENTRO AMERICA
Una salida mensual de puerto español
Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etcétera
Para informes, **VIAL HIJOS, consignatarios**
Perada, 25, bajo. - Teléfono 1058 - SANTANDER



10 años menos y muchos admiradores más
Esta misma noche, o antes, si usted quiere, su rostro recobrará la hermosura y juventud que ha perdido en los últimos diez años. Manchas, pecas, espinillas, arrugas indiscretas y poros dilatados desaparecerán en seguida, y usted volverá a lucir el rostro terso y nacarado de una jovencita de diez y ocho años. Si aún es usted muy joven, este supremo embellecedor conservará la frescura y lozanía de su rostro hasta la edad más avanzada. Haga la prueba y convéncese. Compre un frasco de Esmalte Nacarado de Rosas Carpe del color que siente mejor a su piel, y aplíquese un poco en la cara, escote, brazos y manos, y al mirarse de nuevo en el espejo verá reflejado un nuevo tipo de belleza natural, que causará la admiración de todas sus amistades. Nueve de cada diez artistas del cine usan este supremo embellecedor, al cual deben sus mayores éxitos. Pida el Esmalte Nacarado de Rosas Carpe en todas las perfumerías y droguerías de España.

Frasco grande, 7,50 pesetas
Frasco pequeño, 4,25 »
ESMALTE NACARADO DE ROSAS CARPE
Pruebe usted el MAQUILLAJE PERMANENTE de esta gran marca: ESMALTE NACARADO DE ROSAS CARPE COLORETE NATURAL CARPE - LAPIZ DE LABIOS SUPERPERMANENTE CARPE Una sola aplicación conserva el rostro arreglado todo el día

CAL VIVA
CANTERA DEL MAZO (REVILLA)
Desaparecidas dificultades fabricación, pue. de servirse cal normalmente
Pedidos al teléfono 24 de Astillero y 30-83 de Santander
Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

Lea usted LA VOZ DE CANTABRIA
Fotografía CLAUDIO
Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos.—Postales desde cuatro pesetas media docena.—Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños.—Visiten su exposición: Marcelino S. de Sautuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

CERVEZA
La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido
Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza
S. A. CERVEZAS DE SANTANDER
elabora en todas sus fábricas las selectas clases "Doble-bock", "Imperial alemana" y "Estilo Munich"
La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander
PEDIDLA SIEMPRE

LA COLOMBIANA
TOSTADERO DE CAFES AGUSTIN GARCIA Y GARCIA PERA-CASTILLO (SANTANDER)
¿QUIERE USTED TOMAR UN BUEN CAFÉ?
EXIJA ESTA MARCA
EXPOSICION: Méndez Núñez, 6
Impresos de toda clase EDITORIAL MONTAÑESA
Marqués Linaresoro, 19

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lancha y tea, restaurant renombrado. Plato del día: Suprinas de pollo Molinero.
Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

AUTOLUZ
Limposos "NEONRAY", ISAAC SANTIAGO
Alfonsa VIII, 2, detrás de Correos
Teléfono 24-38
Bodegas Franco-Españolas

Cervecería LA MUNDIAL
Participa a su distinguida clientela que se han modificado los precios de todas las consumiciones, incluida la propina.
Cerveza bock grande 0,65
Id. caña. 0,50
Botallín Vermouth «Rossi» o «Cinzano». 0,70
Café exprés 0,50
Licores - Aperitivos - refrescos
Fiambres y mariscos
PRECIOS MODERADOS
RIBERA, 21 TELEFONO 24-54 Servicio a domicilio **SANTANDER**

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA
Línea rápida de gran lujo Barcelona-4 dñz-Canarias. Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, y los domingos, de Cádiz.
Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte África y Canarias. Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.
LINEA FERNANDO POO Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 10, de BARCELONA, y los 20, de CADIZ.
SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.—MELILLA Y CEUTA.—ALMERIA Y MELILLA.—ALGECIRAS Y TANGER
LINEA CADIZ-LARACHE Salidas de Cádiz los días 1-6-10-15-20 de cada mes. Para informes y pasajes: M. López Dóriga Muelle, 34 Barcelona: Via Layetana 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.

La semana ... bursátil

Impresión general.— Los mercados de valores han estado influidos durante la septena última por dos factores que originan preocupación: uno la cuestión internacional, cada vez más enardecida y emocionante, y otro, la inesperada crisis total del Gobierno, de proporciones que se antojan exageradas en relación a las causas originarias del problema.

Ante estas influencias es natural que las Bolsas actúen con prudencia y que, consiguientemente, se produzca, como ha sucedido en el período que comentamos, una contracción del negocio y cierta depresión en las cotizaciones, reflejando la consiguiente inquietud ante tales acontecimientos. Con preocupar bastante la cuestión política, por lo enojoso que resulta una crisis después de un largo período de calma y de labor eficaz del Gobierno, en el que ha dado cima con el éxito más lisonjero a problemas como el presupuestario, que, mediante la ley de Restricciones, ha entrado en vías de nivelación, es motivo de mayor preocupación aún la situación internacional por las graves complicaciones que puede tener para la paz del mundo. Se perdió la esperanza de que la cuestión quedase reducida al conflicto italoético, como hubiera sido lógico, y de tal modo ha llegado a complicarse el asunto, que ya apenas si se habla de Abisinia, concentrándose toda la atención en la actitud inflexible de Italia y en la actividad de preparativos bélicos de Inglaterra, movilizándose en el Mediterráneo su poderosa escuadra, como en previsión de un posible bloqueo.

El único factor favorable que han registrado las Bolsas en la última septena, fué la conversión del Amortizable de 1917, que, como se esperaba, constituyó un éxito igual al de la operación precedente. El total convertido asciende a pesetas 852.936.500, habiéndose solicitado el reembolso de 37.651.000 pesetas, lo que significa poco más de un 4,35 por 100. El pasado día 20 se abrió suscripción pública para cubrir los 37,6 millones reembolsados y su resultado fué sólo comparable al de la suscripción anteriormente efectuada con motivo del reembolso de la Deuda de 1920, habiéndose solicitado un total de 233.244.500 pesetas, cubriéndose, por tanto, más de seis veces. La cantidad suscrita en Santander alcanzó la cifra de pesetas 5.200.000.

Estos fueron los rasgos salientes de la semana, que termina para las Bolsas con visible decaimiento por las preocupaciones que quedan apuntadas, destacando por su peculiaridad la plaza catalana, desde donde se produce oferta abundante.

Fondos públicos.—El departamento de valores del Estado acusó alguna irregularidad, terminando la semana en baja para los Amortizables del 4 y 4 y medio por 100 1928, 1926 y 1927 con impuestos y alza para para el Interior, que recupera 40 céntimos, y los Amortizables 3 por 100 y 1927 libre. Obligaciones del Tesoro, divergentes, con firmeza para las del 4 por 100 y baja de 0,10 para las del 5 por 100. Lo mismo acusa las Deudas ferroviarias, pues sube un cuartillo la del 5 por 100 y baja igual cantidad la del 4 y medio.

Valores especiales.—Los avalados por el Estado, en general, mantienen su buena disposición, sobre todo Obligaciones Tanager-Fez, que pasan de 105,75 a 106, y Matjén, que suben de 106 a 107,75. Transatlánticas 5 y medio quedan a 95,50, con ganancia de la fracción, y Obligaciones Ebro 6 por 100 bajan tres cuartillos, a 101,75.

Cédulas del Hipotecario, firmes, subiendo un entero las del 5 y medio, y lo mismo las del Crédito Local, de las que destacan las 6 por 100 viejas, que suben entero y medio.

Grupo de Acciones.—En el departamento bancario hubo pesadez en los primeros días de semana, logrando alguna recuperación al final. La tendencia fué divergente, bajando ocho duros el Banco de España, dos, el de Bilbao, y uno, el Vizcaya, serie B. En cambio, refuerzan sus tipos el Hipotecario y Español de crédito, subiendo cada uno diez duros. Banco Central se hace sin variación a 89.

El grupo eléctrico, con algunas divergencias, acusó sostenimiento al comenzar el período; pero luego denotó pesadez, quedando cambios inferiores al cierre interior. En monopolios hay firmeza para Tabacos, y retroceso de medio entero en Petróleos. Telefónicas preferentes bajan un duro y cuatro las ordinarias. Los especulativos acusan bajas de importancia, cifradas en 30 pesetas para Explosivos, 15 para Cables, 14 para Alicante, 7 para 1 y 5 para Guindos y Felgueras.

Siempre que el organismo se halle deprimido, úsese el acreditado tónico VINO ONA, fuente de energías.

Viaje a Viena y Budapest
Salida el 30 de septiembre
Costo Anzi, Lagos Italianas, St. Maurice, Tynal, Viena, Budapest y Munich, PESETAS 1.298
Informes: VIAJES MARSANS, S. A.
Burgos, 27 - Teléfono 39-43



EN LA CASA DE SALUD VALDECIELLA.—En el benéfico establecimiento ha tenido lugar el solemne acto de imponer las insignias a las nuevas enfermeras de la Casa de Salud. En la «foto» aparecen las nuevas enfermeras, y al fondo, la excelentísima señora marquesa de Pelayo, la superiora y el doctor Usandizaga, director de la Escuela de Enfermeras que funciona en dicho centro benéfico. («Foto» Araña.)

SUSCRIPCIÓN EN HOMENAJE A DON SANTIAGO TOCA

Con motivo de la concesión de la Cruz de Beneficencia al organizador de la clásica becerrada de los Herriantitos y conociendo que son muchos los simpatizantes a este homenaje, les avisamos que esta suscripción quedará cerrada el día 30 del corriente mes.

Las suscripciones se pueden hacer en el Ateneo Popular, Café Royalty y Bar Americano.

Recapitación en el Bar Americano:
Suma anterior, 997,55 pesetas.
Fernando Peña, 10 pesetas; Fernando Lanza, 5; Manuel Pérez Diego, 5; Maximino Martínez, 5; Manuel Mendicutti, 10; E. Simón Cabarga, 5; Luis Ceballos Oria, 5; Francisco Pérez Ugarte, 5; Quintín Algorri, 5; Ernesto Casuso, 10; Laureano Alonso, 5; Gonzalo Fresnedo, 3; Saturio Riestra, 5; Juan Elorza, 5; Francisco Pagaza, 5; Manuel S. de la Riva, 25; Néils Mazarrasa, 5; Joaquín Hoyos, 2; Nazario García, 2; Fermín Sánchez, 5; Relojería Galán, 5; Bar Los Caracoles, 5; Eduardchard, 5; Eugenio Sanjurjo, 5; X. X., 15; Tomás Maza, 5; José Coyena, 5; José Fernández, 5; Rodrigo Campos, 5; Ladislao Barrio, 15; Un madrileño, 5; Emilio Mato, 5; Sociedad El Avance, 25; José María Jado, 20; Felipe Rasines, 5; Agustín Martín Pelayo, 5; P. S. Palacio, 2; Prudencio Fuego, 5; Paulino G. Moral, 25; X. X., 1; Antonio Morillas, 5; Francisco Revuelta, 5; Francisco de Lecue, 5; Cayo Pombo Quintana, 5; Alejandro Quintana, 5; Román S. Acevedo, 5; Julio Ilerra, 10; Marcel Jaurey, 5; Antonio Gorordo, 5; Joaquín Lombera, 5; Antonio Pacheco, 5; Hotel México, 5; José Hoz, 2; Luis Concha, 2; José Arrarte, 5; Francisco Brena, 5; Luis Aedo, 5; Vicente Blanco, 1; Francisco Pérez Sánchez, 5; Román Sánchez García, 5; Emilio Rodríguez, 5; Luis Higuera, 5; Antonio Reila Riva, 25; Luis Huidobro, 25; Pedro Gago, 5; Manuel Huidobro, 5; Nicolás Zamamillo, 5; Santiago Gutiérrez Mier, 5; H. Cabeza, 2; El amigo Saura, 1; Eusebio Barquín, 3; Jonn González, 3; José Estrada, 5; Luis Domenech, 5; José Beraza, 2; Joaquín Santurbe, 5; Waldo García, 25; J. R., 25; Manuel Diego, 10; Martini-Rossi, Santander; 25; Walter Meade, 10; Una amistad, 1; José María Solar, 5; Eliseo Seiano, 5; José Martínez, 10,50; Jesús Lavín, 10,45; Luis Camarero, 5; Carlos G. Gacitúa, 5; Tomás Ortueta, 10.
Total, 1.650,50 pesetas.

NOTAS MILITARES

SORTEO DE RECLUTAS

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el primer domingo de octubre, día 6, se verifique el sorteo de reclutas del actual reemplazo y agregados al mismo, para designar los que han de ir a las guarniciones de África y los que corresponden a los dos llamamientos y cuyo de instrucción.

De los 2.242 reclutas pertenecientes a la Caja de Santander, corresponden 224 para África, que irán en dos llamamientos, y 1.115 para la Península.

El resto pasará a formar parte del cupo de instrucción, librándose un 40 por 100 del contingente.

PARA QUE SUELOS Y MUEBLES PAREZCAN SIEMPRE NUEVOS, SEL. 5 ABRILLANTA CON

TURISMO

OTRA VEZ EL «MONTROSE» EN SANTILLANA

El vapor inglés «Montrose», de la Canadian Pacific, llegará nuevamente a nuestro puerto hoy martes, a mediodía próximamente.

Según nos han comunicado los señores don Francisco Salazar (hijo) y don Francisco Larrosa, representantes en Santander de la Canadian Pacific y de la Compañía Wagons-Lits/Cook, respectivamente, organizadoras de los cruces de turismo llegados este verano a nuestro puerto, pasan de 700 los turistas ingleses que vienen a bordo de dicho vapor. Tan considerable número de turistas extranjeros, bien merecen ser recibidos con toda la amable cordialidad que lo fueron los que hubieron de preceder a este último crucero de la temporada veraniega del año actual. Así lo esperamos por parte del público y de los conductores de los vehículos que han de transportarlos a las Cuevas de Altamira, Santillana y Parador Gil Blas, en donde tomarán el té, según es de ritual en estas excursiones.

Las autoridades, por su parte, han dado las órdenes precisas para que los turistas de referencia no sean molestados y lleven una grata impresión de nuestra cultura y acogedora ciudad.

La Empresa del Gran Casino del Sardinero, ha organizado una fiesta de noche en honor a los turistas del «Montrose», el cual saldrá de nuestro puerto en la madrugada del miércoles, día 25.

Los señores Salazar y Larrosa, en nombre propio y en el de las Compañías que representan, nos ruegan hagamos público su agradecimiento hacia las autoridades y cuantas personas colaboraron en la buena acogida dispensada a los turistas ingleses llegados en los cinco vapores que esta temporada han visitado la capital de la Montaña.

POLITICA

MONTANESA

Ha quedado oficialmente constituida la J. A. P. de Bárcena de Pie de Concha, habiéndose nombrado para dirigirla la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Manuel Bustillo.
Vicepresidente, don Francisco Prieto.
Secretario, don José Viaña.
Tesorero, don Manuel González.
Vocales, don Manuel Fernández, don Hilario González y don Tomás Villegas.

G. Iñigo

OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas)

«Encaústico Alirón»

EN SANTILLANA

VELADA A BENEFICIO DE LA CATEQUESIS PARROQUIAL

Para el próximo día 28 está señalada la velada artística que a beneficio de la Catequesis parroquial de Santillana del Mar tendrá lugar a las seis de la tarde en el Parador de Gil Blas, con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte
1. El pericón argentino. María Luisa Carlier y Beatriz Colina.
 2. Capricho de Carnaval (fox). Militos M. Piñero y Angelines Colina.
 3. Vals de la rosa. María Cristina Montero.
 4. Troika (baile ruso). María Luisa Carlier y Beatriz Colina.
 5. El soldado con el puru y la mizocua. Cuento montañés por la eminente folclorista montañesa excelentísima señora marquesa de Casa Mena.
 6. Muñecos vivientes (vals). Militos M. Piñero y Angelines Colina.

Rioja LACORT-Haro

Concesionario RODERO

Segunda parte

7. El animaluca (cuento montañés). Excelentísima señora marquesa de Casa Mena y María del Carmen Cabrero de Pedro.
8. Estrellas en miniatura (baile dialogado). Militos M. Piñero y Angelines Colina.
9. Estampa andaluza. María Luisa Carlier, Beatriz Colina y María Cristina Montero.
10. Secreto del alma (vals). Militos M. Piñero y Angelines Colina.
11. Apañau tienes el ojo. Cuento montañés por la excelentísima señora marquesa de Casa Mena.
12. En el bosque. La reina de las mariposas, María Cristina Montero. Aldeanitas, María Elena, Angelines Colina y Militos P. Piñero.

ACTIVIDADES ESCOLARES

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para el día 24 de septiembre

A las 9.—Matemáticas tercero.
Idem.—Geometría.
Idem.—Francés 2.º plan moderno.
Idem.—Química.
Idem.—Dibujo tercero, plan moderno.
Idem.—Dibujo lineal, plan antiguo.
Idem.—Historia de España.
Idem.—Historia Universal.
Idem.—Latín segundo.
A las 4.—Preceptiva.
Idem.—Dibujo de figuras, plan antiguo.
Idem.—Francés 3.º plan moderno.
Segundo llamamiento:
A las 4.—Gimnasia primero y segundo, plan antiguo.
Idem.—Educación física, plan moderno tercer año.
Idem.—Ciencias naturales, primero, segundo y tercero.

ESCUELAS DEL CIRCULO CATORCERO DE OBREROS.—Clases nocturnas.

Los socios e hijos varones de socios, tanto obreros como protectores, pueden matricularse para asistir a las clases de Dibujo, Taquigrafía, Mecanografía, Francés y Matemáticas (elemental y superior), que comenzarán el día 2 de octubre, y se darán, diarias y alternas, de siete y media a ocho y media de la noche en diversas dependencias del edificio social.

GRAN CINEMA PROXIMO ACONTECIMIENTO TEATRAL

PRESENTACIÓN DE LA GRAN COMPAÑIA URICA

MARCOS REDONDO-ANTONIO PALACIOS

ABONO: Tarde: 6 funciones
«El Cantale Enmascarado» (estreno). «Las Golondrinas». «La Bella Burlada» (estreno). «Katuska» y «La Parranda», cantadas por MARCOS REDONDO y «La Dolores» cantada por EMILIO VENDKELL.

Butaca 36; Principal 18; Gradería, 12

ABONO: Noche 4 funciones
«Las Golondrinas». «La Bella Burlada» (estreno) y «La Parranda», cantadas por MARCOS REDONDO y «El Conde de Luxemburgo».

Butaca 14; Principal 9, Gradería 6

Se despachan abonos en Conaduría a partir de las once de la mañana

EL REGRESO DEL ALCALDE SEÑOR VILLEGAS DE LA VEGA

SE ENCARGO AYER NUEVAMENTE DE LA ALCALDIA

De vuelta de Madrid, en la tarde de ayer volvió a encargarse del despacho de la Alcaldía el señor Villegas de la Vega, cesando en su interinidad el primer teniente alcalde, don Ernesto Alday.

Este recibió la visita de don Francisco Salazar, hijo, quien le dió cuenta de que en la mañana de hoy llegará a nuestro puerto el trasatlántico inglés «Montrose», con 900 turistas, para visitar nuestra población y lugares salientes de la provincia. Este barco es el último que durante el año actual llegará a Santander con turistas.

El alcalde accidental prometió toda clase de garantías para los extranjeros, en cuanto se relaciona con tarifas de automóviles, hoteles, fondas, cafés, etc., y el trato particular a que son acreedores.

Dijo también el señor Alday que había recogido varias denuncias de la Prensa relacionadas con los peeros, estado de algunas calles, etc., añadiendo que las de Ruamayor y arreglo de la escalinata de la Catedral se terminarán en breve plazo.

El alcalde interino recibió por la mañana gran número de visitas de acreedores, de que hizo traslado por la tarde al señor Villegas de la Vega. El alcalde propietario dió cuenta sucintamente de las distintas gestiones realizadas en Madrid, la casi totalidad de las cuales hemos publicado ya, haciéndolo de modo preferente con la del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

En este aspecto dijo la autoridad municipal que no le encontraba peor que en el año 1933, y se refirió a los intereses formidables que en los dos años siguientes vienen librando descomunales batallas que hasta ahora ha ganado Santander.

El alcalde trae una amplia referencia del asunto, que conocerá el Comité por ferrocarril Santander-Mediterráneo, a fin de que se definan actitudes.

Añadió el señor Villegas que en el expediente existe un voto particular de don Patricio Morales, que forma parte del Comité central ferroviario. Existen cinco grupos de ellos, encontrándose en el primero de estos grupos los de interés internacional, en los que tiene invertidas el Estado grandes sumas y que han de servir de salida a puertos de mar.

Desde luego—acotó el señor Villegas de la Vega—no se hace referencia en este primer grupo a la construcción del Santander-Mediterráneo, pero...

De todos los asuntos tratados en Madrid, dará cuenta oficialmente a

sus compañeros de Municipio el señor Villegas en la próxima sesión ordinaria.

DEL GOBIERNO CIVIL

El señor Sánchez Campomanes recibió en la mañana de ayer la visita de un grupo de jóvenes maestras y maestros nacionales, para rogarle que les concediera la visita del director general de la Primera Enseñanza el que les sean concedidas las vacantes que existen en Santander y la provincia.

El gobernador lo hizo así inmediatamente.

También recibió la autoridad gubernativa el saludo del señor Salazar, hijo, para darle cuenta de la llegada del «Montrose» con gran número de turistas.

Un periodista preguntó al señor Sánchez Campomanes qué sabía acerca de determinadas diferencias entre el párroco de Cabezón de la Sal y los Maristas, con relación a la enseñanza en aquella importante villa, respondiendo el interperado que había salido para dicho lugar don Arturo Casanueva, como delegado suyo, y que nada podía decir del caso hasta recibir el informe del citado señor Casanueva, seguramente en el día de hoy.

Para muebles de lujo, RIBALAYGA

CARPETA

DE NOTICIAS

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.306.

Estancias causadas por trasladados, 7.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.

Asilados existentes en el Establecimiento, 191.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en Observatorio de Santander hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 760,4.

Tendencia barométrica a las diez horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima en el día de ayer, 20,6.

Idem mínima de idem, 16,2.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Este.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 1.

Lluvia caída en las 24 horas (por m²), 0,3.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 3,50.

Probable tiempo: inseguro, de cielo nublado y tendencia a empeorar.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Los vecinos de la calle de Santa Lucía se lamentan—y con mucha razón—del estado en que se hallan las aceras de aquella calle, principalmente las inmediatas al Teatro Pereda. En verdad, que se hallan en estado lamentable. Estas aceras deterioradas y tan llenas de baches, que apenas se puede transitar por ellas.

Se lo trasladamos a quien corresponde.

Esmerados impresos de todas clases
EDITORIAL MONTANESA
San José, núm. 19. Teléfono 15-55

MARIA LISARDA - COLISEUM

HOY MARTES, 24 DE SEPTIEMBRE - A LAS 7,15 Y 10,30

Reposición de la gran producción FOX, en **PAZ EN LA TIERRA** ESPAÑOL

por MADALEINE CARROL y FRANCHOT TONE

El jueves - MARTA EGGERTH en LA NOVIA DE ESCOCIA

El sábado CATALINA BARCENA, en SEÑORA CASADA NECESITA MARIDO y actuación personal de esta gran actriz recitando INTIMIDADES DE HOLLY WOOD y LA MUJER Y EL AUTOMOVIL, ambas de Jardiel Poncela.

GRAN CINEMA Hoy martes, a las 7,15 y 10,30

LA BATALLA

Ultimas exhibiciones de la emocionante película

Insuperable interpretación de CHARLES BOYER y ANNABELLA MUY PRONTO: Repetición de la obra más hermosa del cine Mac Donald con Ray N. Navarro en EL GAT Y EL VIOLIN

Butaca tarde 1,00; noche 0,75
Principal » 0,75; » 0,50
» 0,50; » 0,30